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1 Decembrie 1913. Marea Adunare Na
ţională d e  Ia Alba Iulia ^hotăra unirea 
„acelor români şi a tuturor teritoriilor 
locuite de dînşii cu România1*. Era încu
nunată astfel o  luptă de veacuri. Istoria 
poporului român s-a scris în durere şi 
sînge. Hotărî toare au fost, peniru existen
ta şi fiinţa acestui popor, voinţa nestră
mutată şi dorinţa neostoită de a fi îm
preună la bine şl la rău. Şi toate acestea 
puse sub semnul unităţii de neam şi de 
limbă.

«Pentru marea, istorica Adunare Naţio
nală de la A lba Iulia, unde s-a hotărît 
alipirea Transilvaniei la patria mumă n-a 
fost nevoie de o  deosebită pregătire a 
opiniei ■ publice. Pregătirea se făcuse vre
me de sute de ani. In dimineaţa zilei dc
1 Decembrie, ca la un semnal, lumea ro
mânească a- purces spre -A lba Iulia (spre 
Bălgrad), cum îl spuneam noi, cu vech iu l. 
nume" scria Lucian Blaga. Şi tot ca acum 
72 de ani, a purces „lumea românească" 
şi de 1 Decembrie 1990. A lba Iulia i-a 
primit în straie de sărbătoare. Şi cum

despre A lba Iulia şl măreţul feveniment 
s-an scris numeroase pagini,.în presa cen-, 
trală sau în cotidienele judeţene, cum eve
nimentul a fost pe larg prezentat Iii raclio 
şi televiziune, voi încerca să vă relatez 
cîteva lucruri mai puţin cunoscute. Spu
neam că A lba Iulia şi-a primit oaspeţii 
în straie de sărbătoare. Cetatea istorică a 
cunoscut amenajări tn cinstea Zilei Na
ţionale: s-au asfaltat aleile şi a for.t re
staurat monumentul eroilor; Ia obeliscul 
.Horia, Cloşca' şi Crişan* a fost reparat 
soclul monumentului, construindu-se alei 

. de acces In jurul acestuia, pavate cu pia
tră de bazalt; a fost executat un parapet 
de acces la celula lui Horea. Sala Unirii,

: ln care delegaţii judeţelor şi-au depus 
„credenţiona!e!e“, a fost reamenajată prin 
fixarea pe unâ din lalurile interioare a 
patru imense plăci de marmură în eare au 
fost săpate: a) Proclamaţia regelui Ferdi- 
nand către ţară, din 15/29 august 1916; 
b) Rezoluţia Marii Adunări Naţionale de 
la Alba Iulia din 1 Decembrie 1913; c) 
Legea pentru Unirea Transilvaniei, Bana

tului, Crişanei, Sătmarului şi Maramure- 
.. şului cu. România, votată, de. Pari amoniul 

ţării la 29 decembrie 1919, In Muzeal Uni
rii, multe săli au fost reamenajate într-o 
splendidă expoziţie de etnografi?.şi artă 
populară, precum şi vatra etnoculturajă 
Munţii Apuseni (vezi 1 Decembrie. Ediţie 
unică, 1990). ~

Primii sosiţi i a  A lba''Iulia, in noaptea 
dinspre 30 noiembrie —  1 Decembrie, au 
fost şapte tineri maramureşeni din leud. 
toţi îmbrăcaţi în costume tradiţionale. Ce 
am constatat la fata locului: prea puţini 
bătrîni şi prea puţină lume în costume 
tradiţionale. Sâptăm-na premergătoare zi
lei de 1 Decembrie a debutat la Alba Iu
lia cu un miting revendicativ al -L igii 
sindicatelor „Avram fancii* şi s-a sfîrşit 
duminică dimineaţa cu slujba religioasă 
de la Catedrala Reîntregirii Neamului. A l
ba Iulia a devenit, timp de trei zile. Cen
tru internaţional de presă şi, fără exage- 
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ÎS  STRAIE BE S Ă R IĂ T O A M , IA  CLUJ-NÂP9!
Iată că putem sărbători !n li

bertate ziua întregirii fiinţei nea
mului românesc. D incolo de in
teresele noastre mărunte, ne pu
tem bucura de adevărul şi drep
tatea istoriei. 2«iUa de 1 Decem
brie 1918 a Iost mereu prezentă 
în memoria noastrg şl după 72 
de ani s-a dov îd it că ea, sărbă
toarea noastră de suflet, repre
zintă pentru toţi românii drepta
tea istoriei. De aceea, trebuie s-o 
Iubim cu sfinţenie, trebuie să ră- 
mînă etern în căldura inimilor 
noastre.

La ora 10, la Cimitirul Eroi
lor, s-au depus coroane de flori, 
înalt Preasfinţitul arhiepiscop 
Teofil Herineanu, însoţit de un 
sobor de preoţi, a rostit o  slujbă 
de pomenire a tuturor eroilor 
neamului românesc. Simultan sui 
fost depuse coroane la statuia 
Lupoaicei, simbol al latinităţii 
noastre de netăgăduit, şi la sta
tuia căpitanului Baba Novac, 
simbol al jertfei primei Uniri a 
românilor, înfăptuită de Mihai 
Viteazul.

Parada ansamblurilor folclori
ce s-a desfăţurat pe traseul: Pia
ţa Păcii, Piaţa Libertăţii, Piaţa 
Victoriei, , Piaţa Păcii şi apoi 
Piaţa M. Viteazul. Reprezentanţi
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ai organizaţiei „Vatra. Româneas
că" au făcut un. tur de onoare, 
purtînd steagurile tricolore ar
borate la maşini, pentru a mar
ca importanţa deosebită a acestei 
zile.

Momentul cel mai semnificativ 
al acţiunilor organizate l-a cons
tituit adunarea festivă din Piaţa 
Miîiai Viteazul. In- Jurul orei 11 
au sosit autorităţile: domnul pri
mar M. . Tălpeanu, fnsoţlt de 
domnii E. Gocan şl T. Morar, iar 
din partea prefecturii a fost pre
zent domnul M. Nicorici. După 
ceremonialul militar, a început 
slujba de sfinţire a statuii mare* 
lui voievod, slujbă oficiată de 
înalt Rreasfinţitul arhiepiscop 
Teofil Herineanu, ajutat de un 
sobor de preoţi. Apoi, în acordu
rile grave ale Imnului eroilor, 
s_au depus coroane de flori din 
partea primăriei, prefecturii, ' ar
matei, S.R.I., aviaţiei, poliţiei, 
F’.S.N.-ului, Universităţii, organi
zaţiei „Vatra Românească1*, Di
recţiei regionale C.F.R., între
prinderii „Carbochim14 şi Liceu
lui „N. Bălcescu**.

Domnul profesor Liviu Roman 
a deschis seria luărilor de cuvînt. 
Au vorbit despre scmnlficaţîa a-
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cestei zile, în cuvinte emoţionan
te, domnul primar M. Tălpeanu, 
domnul profesor Horea Colan, 
rectorul Institutului politehnic, 
domnul profesor I. Horezu, din 
partea Asociaţiei veteranilor de 
război, părintele A. Cosma, ve
teran din primul război mon
dial. participant la Marea Adu
nare de la Alba-Iulia din 1918. 
Luările de cuvînt au alternat cu 
cîntecele patriotice de mare re
zonanţă' în1 inim ile ardelenilor.:

După ce dom nul L. Roman a 
anunţat programul pentru după* 
amiază, manifestările din prima 
Jumătate a zilei s-au încheiat eu 
o uriaşă Horă a Unirii încinsă 
în -Jurul monumentului.

La orele 17,20 a sosit trenul 
special de ia Alba-Iulia. Pe peron 
se afla fanfara şi o  mulţime de 
oameni pe care n-a îm pîedicat-o 
să vină la gar& nici frigul care 
începea să se- lase, nici prima 
ninsoare a acestui an. Trenul a 
apărut însoţit de vechiul cîntec 
„Treceţi batalioane1*, cîntat de 
toţi cei prezenţi.

Marşul cu torţele aprinse s-a 
desfăşurat pe traseu] stabilit; ga
ră, Piaţa M. Viteazul, strada Do- 
Ja, Piaţa Libertăţii, Bulevardul 
Eroilor, Piaţa Victoriei, Piaţa C i- 
pariu, unde s-au aruncat torţele.

Punctul final al acţiunilor I-a 
constituit hora în care s-au prins 
mii de mlini. s. t

„H U  ESTE MOMENTUL 
SĂ ME DIVIZĂM"

Domnul Ion Iliescu, preşedin
tele României, a avut luni o  în
trevedere cu domnul Dimitrie 
Sturza, cetăţean de origine ro
mână din Elveţia.

D intr-o declaraţie a oaspetelui 
făcută după întrevedere am re
ţinut: „A m  avut azi marea o - 
noare de a fl primit de preşe
dintele României, domnul Ion

■ Iliescu. Am  discutat despre situ
aţia în care se găseşte România 
în momentul de faţă. Eu cred că 
echipa carc se află acum la pu
tere a făcut maximum din ce 
putea să facă. Nu este momentul 
să ne divizăm, aşa cum doresc 
anumiţi- reprezentanţi ai opozi
ţiei. Trebuie cu toţii să muncim, 
tiu e posibil ca numai unii să 
facă, iar alţii să dărîme. Toţi 
cel care au un nume românesc 
sînt datori să se gîndească bine 
la această ţară Din partea mea, 
voi aduce patru camioane de a- 
jutoare din Elveţia, pe care am 
reuşit .să le strîng personal, pre
cum  şi alt© ajutoare0.

LUCRĂRILE SEMATULUf
In deschiderea şedinţe: plenare 

de luni. 3 decembrie, a Senatu
lui. domnul Alexandru BîKădca- 
nu a făcut cunoscut câ joi, 6 
decembrie, cele două camore ale 
Parlamentului se vor reuni în
tr-o  şedinţă comună penti u a 
audia un raport al C om siei de 
anchclâ asupra evenim entelor ele 
la Tîrgu-Mureş Totodată, dom 
nul Bh'lă leann a anunţat câ, 
printr o procedură de urgenţă, în 
această săptămînă Senatul va 
lua în dezbatere un proiect de 
lege privind acordarea unor 
drepUtri victimelor din Revolu
ţia din decem bre 1989

ADUNAREA
DEPUTAŢILOR

In cadrul lucrărilor adu-, 
nării deputaţilor s-a evocat mun
ca grea, d? zi ş| noapte, a mine
rilor care azi, 4 decembrie, săr-, 
bătoresc Ziua lor în  noile con
diţii create de Revoluţia din de
cem brie 1939, şi s-a cerut Gu
vernului, Parlamentului să a - 
corde mai multă atenţie îmbună
tăţirii condiţiilor lor de muncă 
şi de viaţă.

Următoarele luări de cuvînt au 
avut ca obiect manifestările şi 
reacţiile înregistrate tn timpul 
şedinţei solemne de la A lba ^ u - 
lia a Parlamentului, . consacrată 
sărbătoririi Zilei Naţionale a Ro
mâniei. într*o atmosferă destul 
de tensionată, şi-au exprim at po
ziţiile, aprecierile, constatările 
de la faţa locului, reprezentanţi 
ai tuturor formaţiunilor politic® 
din componenţa Parlamentului. 
Aşa de exemplu, condamnînd 
„acţiunile cu totul degradante" 
petrccute cu prilejul manifestă
rilor de Ia Alba Iulia, deputatul 
Dan Lăzărescu (P.N.L.) a cerut 
„sâ se ridice în două picioare cei 
care se fac vinovaţi de incită* 
rile petrecute sau care au ceva 
comun cu acestea", fapt ce a 1- 
ritat mult asistenţa, îndeosebi 
formaţiunea majoritară din Par
lament. DL Domokos Geza (U.D. 
M.R.), care i-a urmat îa cuvînt, 
a condamnat, „acţiunile insti
gatoare de la Alba Iulia, cerînd, 
în încheiere, „retragerea învesti
turii domnului Petre Roman din 
funcţia de prini-ministru al R o
mâniei. pentru gestul său inci
tator din timpul manifestaţiei de 
la Alba Iulia. Cererii dom niei 
sale i s-a alăturat şi deputatul 
Ion Diaconescu (P.N.Ţ.-c.d.), ca* 
re, in iureşul cuvintelor expri
mate, a calificat drept „gloată** 
mulţimea adunată la 1 Decem 
brie ia Alba Iulia Expres'a dom 
niei sale a indignat, de  aseme
nea, asistenţa.

Pe marginea poziţiilor şi apre
cierilor vorbitorilor din opoziţie 
au luat în continuare cuvîntul 
mai mulţi deputaţi din formaţiu
nea' majoritară care au respins 
acuzaţiile aduse Frontului Salvă
rii Naţionale şi Vetre: Româneşti 
că ar. fi direct implicate In ma
nifestările regretabile de la A l
ba Iulia. S-a făcut, totodată, a- 
pel la o respectare, în spiritul 
democraţiei, n opiniilor şi pozi
ţiilor oricăror partide şl form a
ţiuni politice, la o  colaborare 
constructivă între opoziţie şi for
maţiunea majoritară. -

(Rom pres)
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Cluj-Njiioca. Depuneri do coroane in Piaţa Miîiai VHeaznI
Fotografia: Nicolao PETCU

Cu aproape o săptămînă înainte de 1 Deceiiibrie, 
_clujenli vorbeau despre zeci de m em bri ai societă

ţii „Timişoara" care s-au deplasat la Alba Iulia 
şi au instalat eoituri pe platoul unde urma să fie 
sărbătorită Ziua Naţională a României, cu gîndul 
de a boicota manifestările organizate şl de a-l 
huidui pe preşedintele Iliescu în momentul în care 
s-ar fi adresat mulţimii. In aceeaşi perioadă, în 
troleibuze, tramvaie, în trenuri şi la cozi se dis
cuta, în modul cel mai serios, că ungurii pregătesc 
acţiuni provocatoare pentru ziua respectivă; că în 
clopotniţa bisericii care domină platoul din Alba 
Iulia s-ar fi instalat mitraliere rare, la nevoie, să 
măture tu gloanţe întreaga piaţă, Iar organele de 
ordine nr fi pregătit tulumbele cu apă pentru a 
face faţă dezordinilor iscate de acţiunile nepriete
nilor rom ânilor şi de cei ce nu-i iubesc pe aleşii 
din 20 mai. A poi: moţii vor coborî din munţi la 
Alba Iulia, aşa cum au făcut-o şi altă dată, pen
tru a-i apăra po români. Şi aşa mai departe. Z vo 
nuri zburau din gură în gură ca nişte aripi ale 
răului, dom inînd discuţiile despre apropiatul eve
niment. Absurd, 

în fapt, nu s-a întîmplat nimic din ceea ce prog- 
nozau râspînditorii veştilor rele. Ele însă, evonu- 
rile, l-au oprit acasă pe mulţi dintre col co inten
ţionau sâ plece spro oraşul primei uniri a româ
nilor, sâ se alăture zecilor de mtl prezenţi po

marele platou. Dar dacă nu s-au adeverit zvonurilo 
respective, ceva ce nu trebuia să se întîmple s-a  
întîmplat totuşi. Preşedintele Senatului şi preşedin
tele ţării au fost „avertizaţi1* în timp ce-şi rosteau 
alocuţiunile că intre zecile de mii de oameni 
aflaţi în faţa lor unii nu-i iubesc.Aceştia au fost 
însă reduşi la tăcere de reacţia unei alte părţi a 
publicului. Fluierăturile şi vociferările s-au înteţit 
însă în momentul în care a luat cuvîntul -domnul 
Coposu, au continuat cînd a vorbit domnul Szoca 
Geza şi, pînă la un punct, au acompaniat cuvin- 
taren domnului Cîmpeanu. Ceilalţi vorbitori au fost 
ascultaţi cu atenţi» şi, mai mult sau mai puţin, 
aplaudaţi. De co s-n întîmplat aşa? Domnul Copo
su, de o  emplu, şi-a pregătit un text frumos, plin 
cu exemple înălţătoare lunte din istoria României, 
mai ales din aceea a Partidului Naţional Român, 
despre care a spus că este continuat de partidul 
pe care îl conduce dumnealui. Reacţia negativă a 
publicului n-a fost, aşa cum poate cred unii, d e 
terminată de cuvintele domnului Coposu, care e x 
primau o realitate istorică în general cunoscută, 
cl de apariţia in faţa microfonului a preşedintelui 
P.N.Ţ.-c.d, Partid despre care mulţi transilvăneni
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rare, capitala presei româneşti şi 
străine. Practic .a fost oraşul cu 
cca mai caro densitate de publi
cişti, fotoreporteri, redactori de 
radio-televlziunc ’ din ţară şl de 
peste hotare. Măreţul eveniment 
a fost însoţit, din păcate şi ne- 
meritat, de numeroase zvonuri: 
că vin 5.000 de timişoreni, ba 
10.000, şi nu cu gînduri curate; 
că s-au aruncat şi împărţit ma
nifeste; că, cu cîteva zile înain- 

’ te, tntr-una din camerele hotelu
lui „Cetate*,au fost descoperite 
cartuşe; că s-ă „acreditat X  său 
y ,  dar nu i s-a dat voie să vină; 
că moţii au fost avertizaţi să nu 
coboare. Un lucru e cert, local
nicii ău fost prea puţin prezenţi, 

/ num cric vorbind. Să fi fost de 
vină zvonurile sau comoditatea? 
Greu de dat un răspuns. In orice 
caz, din discuţiile purtate cu di- 
feîiţi participanţi, am dedus că 
oamenii au fost încercaţi de un 
anumit sentiment de frică, de 
teamă, accst sentiment am ylifi- 
cfridt>sc şl prin prezenţa unui 
numeros, mult prea numeros, 
fcprp de ordine. Ca jjîomente jnal 
Jraţin faste, motivate sau nUj ro- 
tjn atenţia reacţiile şpontanie ale 
participanţilor vizavi dc luările 
«0  cuvînt ale domnitor CpmeKu 
C qvosv, fterdu Cimpeanu şl 
C e /,a ,. lucî-u coiistatat şi do <xv. 
Jn transmisia directă. în  antiteză 
cp aceste momente, de Ioc feri
cite pentru o asemenea sărbătoa- 
rejse înscrie momentul minu,tulirî 
de yeculegere penlrn flriljuoO w- 
jiirîi şi croîi neamulirl prpjtt» de 
dl. general Vfclor âîanciifeşeo.

Altele sînt însă ce,ordonatele 
Istorice ale anului 1530. Clipele

' / P O R T

pe care Ie trăieşte omul m odem  
sînt pline de surprize. Acum, 
mai mult ca cricînd. Iar istoria 
se scrie In permanenţă. Pe drept 

, scria Nicolae Iorga în 1919: „Dum
nezeu va ajuta silinţilc unui 
neam  întreg, care pentru un drept

• aşa dc firesc nu cruţă nimic din 
tot ce a'putut-agonisi, din tot ce 
se cuprindc in puterile salo!'1 
(Censul... )■ 

înainte de a da cuvîntul celor 
intervievaţi, ţin. să mulţumesc 
colegilor Constantin Mustaţă, Au
rel Druţâ, Marcus Efclka pentru 
spiritul dc echipă şi tot ajutorul 
acordat subsemnatului.

Dr. Lcopold Kunibaîiisalfa (Za
ir): Sînt pentru prima data la 
A lba / ulia. E primul şi cel mai 
însemnat reportaj al meu ca zi
arist. Poporul român îţi sărbăto
reşte acest 1 Decembrie în li
bertate, în linişte, în pace. II 
sărbătoreşte în bucurie. E o săr
bătoare cum şi-au dorit rom ânii- 
de mult timp. F, un" moment unic,

■ pe care nu-1 vor uita curind. Cum 
nu-1 voi uita nici eu., Românii 
trebuie să . ştie că sîftt tiuiţi ta 
Inimi, în cug.ct şi în  sînşe,

Sandu Arisfin Ciţpccn (.acţor, 
Ghlştnăul: Sărbătoarea poporului 
român: a întrecut toate aştqpîtîri- 
le. Pentru noi, basaraberiîl, a 
JTost o  mare fârbătofire a neamu- 
Ijjl nOsfeu, 0 neamului nostru ca
re îjb c6re refatreAt./Vreaij Sfi vă 
xfecjt o  poezie de Nicolae Dabija, 
marele nostru poet, niaretejiostru 
deputat la M oscova, >fs caro se inti
tulează «Clopotarul'*: S înţepa din 
neamuri vechi, dc ciopaţan /  De 
paz5 aici /  Ho veacuri-la  hotare 
vesteam pe Şfefaft /  Domn între 
plugaii /  Gînd lioarilf Se cotro
pitor} intrau în ţară /  ..>  ]  î)ar

de Ia o vrem e ce s-a întîmplat’  ̂
De n-aud nici un dangăt pe a- 
proape? /  Puţine clopote-n Mol
dova ne-au lăsat /  Dar pîn’şi dan
gătele lor au fost furate /  Se-n- 
treabă clopotari neliniştiţi > Cum 
de ne rabdă din mormînt? /  Toţi 
clopotarii lui Ştefan să fi murit?
/ Sau nu există viaţă pe pămînt?

f  /  Adeseori urc dealul cel 
înalt > Ca să-i dezgrep făptura de 
rugină /  C-atunci cînd o fi ţara 
la nevoie /  Să poată bato, de 
alarmă iar /  Lui Ştefan îi sin- 
tem străjeri de bnnă voie 1 Şi 
clopotari -fără -de clopot la ho
tar

Gheorghe Arrdi?! (direelbr. 
Muzeul Unirii); în  Sala Unirii, în 
care s-n semnat' acum 72 de ani 
cel mai marc act diil istoria m o
dernă a poporului român, a avut 
loc o solemnii;!te, în care toţi 
proiecţii judeţelor din România, 
au adus pentru Muzeul Unirii 
din Alba lulia cîte un mesaj, nU- 
mit „credenţional-*, ca acele din
1918. Aceste „credenţiale" vin să 
completeze marile documente ale 
Unirii, „credenţionalele" Unirii 
din 1913, şi ele de faţă. Le-am 
expus anume pentru toţi cei 
cc vor s5 le vadă. Ziua de astăzi,
I Decembrie, a îost o  7-1 fîrlclCii 
pcnti-n mine. Mi-am dat seama 
că poporal nostrn este tm popor 
vrednic, care ştie cum sii pî'e-. 
tuiască, raarfle sale Tnofiicntc din 
istoria sa naţională.

©hcorglîe Paria (rcdactor sef 
ac^, „Graiul 39ala'
m ise}: M -a surp^iris jJW fsjj..»-. 
ceasta extraordinară concentrare 
do oameni care au venit 13 Alba 
lulia ca la Inima ţării. Ori în . 
Inima ţării eu am văzui basaw - 
beni, l»ueovkienl4 ţijasanqmsjonl, 
oltcsii. Pentru priaSn data în is-» 
torie, marartRaefsnli de dincolo 
de Tisa, marartmroşti] „muşcat", 
cum \-am n urnit într-un articol,

ca  venit la Alba lu lia  cti Trico
lorul. Sînt oameni care vorbesc 
româneşte, care simt româneşte, 
sînt oameni din locuri în care 
limba română nu trebuie recu
perată. în 3910, aceşti oameni de 
dincolo de Tisa, din Slatina, din 
Apşe, au adus credenţionale, au 
venit să se unească cu 'ţara. Nu 
uitaţi, dincolo de Tisa „trăiesc ro
mâni

Dumitru Sopon: M i-e greu 
să-mi găsesc aici şi acum cuvin
tele prin care să-mi exprim bu
curia şl emoţia care mă încearcă. 
Am văzut oamenii, chipurile lor. 
Cred că aşa a fost şi la Blaj 
cîndva, şi în  1913. Tatul meu, 
care arc 87 de ani, avea 15 ani 
lŞlîi şl nu era scară să nu-mi 
povestească de Marea Unire. Po 
nici o scenă din lume nu am 
simţit bucuria carc mă'-incerucă 
acum. - i -

Antonlna Sîrbu („M oldova Su
verană" —  Chişinău): De la noi, 
vfr2ută de la noi, România mi sc 
pare neîntregită. De aici, cel pu
ţin prin cele ce se întîmplă acu
ma, văd România reîntregindu-se. 
Am  aşteptat acest moment dc 
foarte, foarte multă vreme. Spe
răm că ye.voBK.ftt in vccftile gra
niţe, să fina Împreuna.

Antomiia Calo {„M oldova Press*
—  OliEjtnău); £  o  mare bucurie 
peatru mine, pentru foţi colegii 
mal, să (im  azi’ îa A lba Jolia, 
■alături de întreg neamul, fîpei'&m 
ca acewt akiteri să se ai îiijpli- 
neascâ întî»-o rţjjrro, frumofi.să Şi 
mult aşteptată Urrtra Aţa {rbt’ ic 
să iie. Avem  probleme, deoarece 
mulţi se opun dorinţelor noas
tre, Dar aşa cum am venit «îţi, 
aşa vom  şi reuşi. L a Mulţi Ani 
în sănătate şi fericire) — aceasta 
este twaroa noastră.

Vasile Gotia tpmfosor univer
sitar, 80 de anî)i A m  îost parti

cipant al Unirii din 1918. Am 
făcut liceul la Blaj, apoi silvi
cultura, de profesie fiind profesor 
universitar. In viaţă mi poţi să 
faci numai ce doreşti. Trăiesc 
momente fericite numai din anu
mite puncte de vedere. Şi îmi 
pare rău că unii, neînţelegători, 
s-au manifestat aşa cum s-au 
manifestat şî cum s-a văzut. Eu 
am trăit momente de__ perfectă 
înţelegere, de linişte deplină. E 
păcat că acuma so ajunge la ne
înţelegeri, la intoleranţă. .

lulia Dreghiclu (Alba lulia, 88 
de ani): Şi eu am fost partici
pant al Marii Uniri. Şi-am fost 
coleg cu Vasile Cotta aici de 
faţă, şi sînt foarte bucuros, deoa- 
rece trebuie să vă spun că nu 
ne-am mai văzut dc 70 de ani. 
Am vrea să stăm de vorbă, avem 
atîtea să ne  spunem. Am cules 
din viaţă amintiri frumoase, din 
cele mai frumoase.

Vaier Stnrza (prof Univ., col rM 
Liga culturală „Virtus Daco — 
Romana Redivjva"): La cei 82 de 
ani împliniţi mă simt încă pu
tem ic. Pot să contribui Ja În
dreptarea neamului românesc. în  
3013, po cînd nveam 10 ani, lata 
fâ-a luat de mînâ şi mi-h i-Js, 
„■Hal, fiule, săHl arăt pentru cc 
au murit bunii tăi1*. Acel m o
ment m-a urmSrft toată viaţa, 
fiind răs,pini7ător parcă do lon’te 
faptele mele ulterioara Ultima 
cîaiă em  venit . In Atbn în  10*4. 
TDyjîă ce am fost răMit jn  Cri>- 
mcefu am fost spitalizat la  Stbîu. 
Înainte de o  pleca pe îrontui do 
vast, am treent să văd, să revăd, 
GatodieaJa Reîntregirii. Ş i iată-jmă 
din nou a ld .. Ziua de azi poate 
deschide sofkt de âeţiuni .care să 
redeştepte toate marile, virtuţi 
filo strămoşilor noştri.

Cortina iinală în (Kfa! diviziei 

JB”  de lotfial

Laurecstele toamnei: OJEIUL GALAŢI, ELECTEOPUTERE 
CRAIOVA şi QLlMPîA SAW  MARE

i

Duminica trecută s-au discu
tat partidele ultimei etajje "in - 
Campionatul diviziei ,,B“ dp fot- 
6al. A  fost d eţapă dominată net 
'c  echlpeio jgazcîă, victorioase Ta 
t5 de partide, oaspeţii reuşind 

tm egal şî o  singură victorie 
(realizată de Electroputere Cra
iova). La căderea cortinci sînt 
cunoscute ccle trei laureate ale 
toamnei; formaţiile Oţelul Galaţi, 
Elcctroputere Craiova şl Olimpia 
Satu Mare (în crcftnea celor trei 
serii). Iată, în continuare, rezul
tatele ultimei etape a turului:

© SERIA I: Prahova Ploieşti 
Ceahlăul P. Neamţ 2—0, Olim
pia R. Sărat — Collatis Manga
lia 2—1, ,P o li“ Iaşi — Poiana 
Cîmpina 3—0, Şiretul Paşcani — 
CSM Suceava 1—0, Steaua M izil 
—  CSM ' Borzeşti 2—0, Poresta 
fă lticen i — Fcrtus Iaşi 1—0. U - 
nirea Slobozia — Unirea Focşani
2—-0, Oţelul Galaţi —  Gloria 
C.F.R. Galaţi 2—1 şi Gloria Bu
zău — Aripile Bacău 2—0. Pe 
primul loe cu 27 puncte Oţelul 
Galaţi. Urmează: Gloria Buzău 
22, Steaua 21, Unirea Slobozia 
30, Ceahlăul 20, „Poli" Iaşi 13, 
Callatis 18, CSM Borzeşti 18, O - 
Umpia 18, Gloria CPU 17, Uni-, 
rea Focşani 30. Foresta IC, CSM 
Suceava 35, Aripile 13 puncte, 
Jar pe ultimele patru locuri Po
iana 13, Şiretul 13, Prahova .12 
şi Fortus 8 puncte.

o  SERIA A II-A : Şoimii IPA 
Sibiu — Progresul Şoimii Bucu
roşii 4—1, C.F. Drcbcta Tr. Sevc- 
rin —  Montana Sinaia G— 1, Trac
torul Braşov — C.S. Tirgovişte
3— 1, Gaz Metan Mediaş — Chi
mia R. Vîlcea 1—0, Flacăra M (r 
reni — Elcctroputcre Craiova

ţ-r-4, Autobuzul bucureşti — 
Braşov 1—0 - M&canţcă Ff- 

jlft Bncureşfi —  Fjfi.M. Caracal. 
3—1. Gloria Pandurii .Tg. Jiu - r  

.Metalurgistul Slatina 2—0, Mine
ral Motru —  Sportul „30 OccOeî-  
brie“ 2—1. Pe prim ai loc, cu 24 
puncte, Electroputere. Urmeazâf 
C.S. Tîrgovişte 22, Chimia 20, 
Sportul .30 Decembrie** 19, GF 
Drobeta 18, Şoimii IPA  18, Trac
torul 18, Gaz Metan 17, Mecani
că  Fină 17. Autobuzul 17, Pan
durii 17, Progresul Şoimii 16, 
Metalurgistul 16, M inerul Motru 
16 puncte iar pe ultimele patru 
locuri ICIM 15, FCM Caracal 14, 
Flacăra 13 şi M ontana 9 puncte.

© SERIA A  III-A : CIL, Sighet
—  Armătura Zalău 1— 1, Gloria 
Reşiţa — Strungul Arad 4— 1, 
Olimpia Satu Mare —  CFR Tim i
şoara 2— 1, A SA  Progresul Timi
şoara —  Chimica Tîrnăvenl 1— 0, 
U.T Arad — CSM Reşiţa 2—1, 
F.C. Maramureş Baia M are — 
Auruj Brad 6—3, Metalul Bocşa

—  Metalurgistul Cugir 3—0, 
CSM Vagonul Arad —  ASA I> 
lectromure.ş Tg. Mureş 1—0 şi 
Unirea A lba lulia Vulturii Lu
goj 2—0. Sîntem datori şi cu re
zultatul partidei restante: ASA 
Electromurcş Tg. Mureş — O- 
limpia Satu Mare 4—2. Pe pri- 
mu] loc în clasament Olimpia cu 
2.1 puncte. Urmează: Vagonul 22, 
Electromureş„22, CFR Timişoara 
21, F.C. Maramureş 20, U.T. A - 
rad 19, Armătura 19, Unirea 19, 
Gloria 19, Strungul 18, CSM Re-

. şlţa 16, CIL Sighet IC, Chimica 
14 şi Metalurgistul 13 puncte Iar 
po ultimele patru locuri Aurul 

~ 12, Metalul 11. Vulturii 11 şl ASA 
Progresul 10 puncte.

tn devam  Ia ultima r.lairă a 
diviziei „A*  dc fotbal

V N  m Z V L T A T  SURPRIZA!?l
Scim iele de cxclamare şl în

trebare din titlu r,e referă Ja re- 
aultatul fina) al partidei dispu
tată duminică, la Sibiu, între 
form aţia locală F.C. Inter şl F.G. 
Bihor Oradea, in devans la ul
tima etapă â diviziei „A ". La 
tlnole celor CO de minute dc joc, 
tabela dc marcaj înregistra vic
toria cu scorul de 3—2 pentru 
«chipn F.C. Bilior!

Surprinzător şi „cu  c in tcc ' a* 
cest rcsultat, cînlărlt, mal alo3, 
prin prisma acelui 3—0 (scor de 
îorfaltj cu care formaţia sibiană 
a Întrecut pe adula fruntaşă a 
cla'-nmcntuful, Universitatea Cin- 
lova. De la 3—0 la 2—3, oricc 
s-fir spune, diferenţa este ca de 
la ccr la pămînt. Do ja victorie 
In faţa primei cla^atc la Ir,succes 
In faţa penultimei, orice om de 
bună crcdinţjj şi cu judecată îşi 
dă scama că rezultatul este ^cu
sut cu aţă olbă“ !

Ii» derbyul bascîtcM ui feminin

O sală aproapţ plirtŞ, în poîi- 
(Ta unei propramăi’i cel puţin • 
nepotrivite<sîn>bătăla ora .i i ) ,  a 
fost gazda dei'byuUrl ţxi^eheţului 
fcmi.nin, dintre »U“ C.Ş.S. Vlito-, 
rul Cluj (locul 1) şl Voinţa Bra
şov (3), progsflmâţ în cadrul ul- 
Cmrt etape, a  turului 3f)ivizei A . 
După cum se anfielpa, a foat un

Joe al marilor ambiţii, în special 
lin partea oaşpcsteîo»,; propulsate 
din Divizia B direct in zona de 

v îrf a clasamentului, în ediţia 
*87—'83 a  campionatului, odată 
cu (re) venirc-a în  oraşul de sub 
Tîmpa a acestei mari jucătoare 
care este Magdalena Jereble. Ele 
nu au uitat câ au mai cîştigat în 
fieful campioancloi' şi, mai mult, 
că acestea acuză (ultima mostră- 
la Sf. Gheorghe) eforturile depu
se într-un încărcat sezon intern 
şi internaţional, precum şi o su
ită de accidentări, completate cu 
. . .  dispariţia de la echipă, : de 
două săptămîni, a lui Tunde E- 
nyedll Dar antrenorii, Nicolae

„W  — VOJMJÂ BRAŞOV 87 -7 8
Martin şi Iloria  P op au pregăti^ 
în iiinsfio d s .posibilităţile reale 
aî’e lotultri de care dispun, îac- 
fica acaihri derby, eare şi-a ono
rat titulatura, folosind o apărare 
combinată porttna a O anihiia pe 
Sîagdafena Jcrebîe, principala 
reaEzatoaire a bM şovcnceîor, lu
cra reuşit în b’aml parte, ea în
scriind primul coş din acţiune 
abia în  min. 12 si doar 10 puncte 
în  întreaga partidă. In at ae şl-au 
dlrecţionat acţiunile poziţionale 
cu predilecţie spre tehnica şi 
productiva Gabriela Badiu. a* 
ceasta valoroasă baschetbalistă 
evoluînd, întotdeauna, cu multă 
ambiţie în meciui'ile eu adversa
rul de sîmbătă. Drept urmare 
campioanele au dominat cu auto
ritate prima parte a întîlnirii, 
mereu impulsionate de Paula M i- 
sâilă (în vervă deosebită), ajun
gi a d la 20 de puncte avantaj în 
min. 17 (51—31), diferenţă pe ca
rc o  menţin pînă în min. 29 (72— 
52). In ultimele 11 mlnuate „cb i

ciul" clujean, ca ro ; a jucat tot 
mere a în aceeaşi compon enţa, dă 
scame vădite de oboseală, apă
rătoarele Virginia, Popa, lîdilto 
Manassţws şi Daniela Moroşanu, 
care au depus un jrsare cîort, nu 
Ic m si pot supraveghea ca .aceeaşi 
Otentţie pe Nicoieţa /Menyhart, 
Gamfilia Hînda şi Cornelia Căş- 
vean, permiţînd acestora să ter 
ducă ,&n handicap, în speclâl 
prin aruncările de 3 puncie reu
şite In serie de primele două. 
Oricum, o victorie concludentă: 
C7— 78 (57—39), care le desprind 
pe eampioane, neînvinse,^ în 
fruntea clasamentulni turului". Fe
licitări. Aii marcat: Badiu 35, 
Misăiffi 20, Sim ion' 7. Manasscs 
C, Moroşanu 11, Popă 4, Dragoş 
4, pentru „U“ , respectiv Meny_ 
hart 22, Hinda 20, Kloos 3, Găş- 
vean 12, Turtoi 3. Jereble 10, Ci- 
cio 8. Arbitrii: D. Oprea (Ora
dea) şl P. Bara (Tg. Mureş).

M ircea 'Ion  RADU

COMPETIŢII @  REZULTATE
•  IL-XMDIîAL. puminică dimineaţa, în Sala spor

turilor, s-a disputat partida dintre divizionarele 
«B“ Armătura C.luj-Napoca şl Mecanica Oradea. 
Echipa clujeană, pregătită de marii jucători de 
ieri ai lui „U**, Liviu Jurcă şl Sorin Chirilă, a reu
şit o  primă repriză bună, pe care au dominat-o 
copios (17— 3), în urma unor oeţUmi în viteză bine 
finalizate. In cca do a doua au ratat mult, pri
mind şi o  scrie de goluri parabile. Unn peste alta, 
o  victorie confortabilă, cu scorni do 3a—25, reali
zată de Pop 9, Petruş C, Kerelies .5, Cozma 4, Rusu 
3, Vălean 3, Vandor 2.

0  VOLEI. în  continuarea partidei de handbal, 
tot în cadrul diviziei „B ", au evoluat echipele mas
culine „U“ Explorări şl CJS.U. Sănătatea Oradea. 
Clujenii, mai compleţi, cu un lot superior valoric, 
au dominat autoritar primele două seturi, în col 
ds al treilea, în urma vnol relaxări premature, 
fiind obligaţi să se întrebuinţeze mai serios pentru 
a recupora punctele pierdute cu multă uşurinţă, 
urinare a unor superficialităţi chiar la procedeclc 
de bază. Scor final 3—0 (3, 8, 12). Antrenorul 
Constantin Bonircanu a folosit următoarea forma
ţie: Chezan (.Dan, Bodocan), Iurian, Romcilc, Vlaicu, 
Petric şi Zndacenlco. ,

9 BASCHET. Tot în Sala sporturilor' s-au în- 
tllnit, sîmbătă, cclilpcle feminine „U*4 II C.S.S. 
Viitorul Cluj şi C.S.M. Gheorgheni, Joc programat 
In cadrul Diviziei „B**. Antrenoarea clujencelor, 
Elena Popescu, a folosit din nou multe junioare 
II, do reală perspectivă, dar care, lipsite de ex
perienţa reclamată de o asemenea competiţie nu 
cedat la limită în faţa unei cchipe do, senioare, 
în care evoluează multe din fostele divizionare 
„A " de la Comerţul Tg. Mureş. Deci: 07— f>4 (39— 
33) pentru G.S.M. Gheorgheni. Pentru clujence au

înscris; Romana Fop 18, Nicolcta Pop 13, Rouina 
9, Fodor 9, Ciclenean 7, Cociş 6, Voştinaru 2. De
sigur, cei ce s-au bucurat cel mai mult de buna 
evoluţie a Romanei Pop (în special în prima re
priză; au fost cunoscuţii oameni de baschet, soţii 
Marilena şi Horla Pop, a eăror fiică se anunţă o 
demnă continuatoare a tradiţiei familiei. Cu riscul 
de a-1 supăra, de această dată pe Horia Pop, noi 
ncordăm meritul principal.. .  mamei.

•  ÎNOT. La Arad, între 22 şl 25 noiembrie s-au 
desfăşurat întrecerile din codrul Campionatului 
republican al Cluburilor sportive şcolare ia 'uot, 
la caro au participat peste 300 de sportivi din în
treaga ţară. Excclent a înotat tînărnl (11 ani) şi 
talentatul Mircea Popuţa, clasat pe primul loc în 
5 probe (50 m liber — 29,4, 100 m liber — T.06,0; 
60 m spate — 32,7; 100 m spate — 1:12,4; 200 m 
spate — 2:33,0). el fiind şi autorul unui valoros 
rocord naţional la C0 m spate (v.r. 32,92 îi aparţi
nea din primăvară). M ircoa Popuţa a mai enlteţi- 
onat o medalie dc argint (200 m mixt) şi trei de 
bronz (100 m liber, 30 m şi 100 m fluture), con- 
firmînd cu brio aprecierile anterioare şi ammţln- 
fln-sc o înarc speranţă a nataţiei noastre. O altă 
înotătoare, caro a realizat un vizibil progres, a fost 
tinăra Ana Maria Vineze (12 ani), care lntr-o com
panie valoroasă a obţinut o  medalie de argint ia 
S0 m fluture (la numai 20 de sutimi de titlul dc 
campioană) şi una de bronz la 100 m fluture, Ccle 
două speranţe sînt pregătite, cu competrnţă, dc 
antrenorul Dan Ccontca.

Rubricii realizată de 
R. .MIRCEA
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SPECTACOLE OM AGIALE

Jn bilele premergătoare sărbă
toririi marelui eveniment din 
viaţa tuturor românilor, precum 
ţi în chiar ziua de 1 Decembrie, 
instituţiile' de spectacole, şcolile, 
aţezâmintele culturale din Judeţ 
au programat manifestări omagi
ale. Astfel, Teatrul Naţional a 
prezentat spectacolul-eoncert o- 
pagial dedicat evenimentului a- 
uiversat, iar la Studioul de Ra- 
dioteleviziune Cluj s-a desfăşurat 
spectacolul Intitulat „Cînd _ cea
sul bate rnai pi'esus de vreme". 
Ja Opera Română a avut loc, 
duminică, spectacolul „Seară de 
gală cu arii din opere11, dedicat 
Zilei Naţionale a României, oca- 
lie cu care au fost prezentate 
pagini nemuritoare din creaţia 
de operă -universală şi româ
nească, In interpretarea unor ar
tişti de frunte ai operelor clu
jene. P o aceeaşi linie s-au în
scris numeroase fânţpff&qane, cum  
a fost cel organizat de Casa Ar
matei, alături de serBări şcolare 
realizate cu concursul celor mai 
bune formaţii artistice ale ele
vilor. ’

JLA GHERLA

Ziua de 1 Decem brie 3 fost 
pregătită la Gherla din timp. în 
28—29 noiembrie, ea a fost sărbă
torită-In întreprinderi şl în  şcoli 
prin scurte alocnţiurâ urmate de 
programe artistice. A u fost pa
voazate vitrinele magazinelor cu 
cărţi inspirate din evenimentul 
Unirii şî tablouri ale pensonali- 
tăţilor care. an avut ur» fo l im
portant în pregătirea şi înfăp
tuirea ei. P e  clădiri au fost ar
borate drapele. In  sfiita de 1 De" 
ccMbjiie, la ora 10, a început o 
pare adunare populavă in' Piaţa: 
îifcortăţii dhi centrul oraşului. 
Festivitatea s-a deschis prin in
tonarea Imnului de stat al Ro
mâniei de către fanfara oraşului,’i 
după care fl urmat o  scurtă alo
cuţiune rostită fio primarul cva- 
ţuluj, domnul Bănică Oltean, în 
care -a fost subliniată semnificaţia 
evenimentului sărbătorit, cu ic~ 
feriri }a personalităţi gherlene 
participante la actul Unirii: dr. 
Octavian Domlde, episcopul die
cezan Iuliu Hossu şi alţii. Un 
sobor de preoţi ortodocşi şi gre- 
ro-catolici au oficiat o  slujbă 
religioasă. Programul artistic? 
tare a Urmat a impresionat prin 
diversitatea şi calitatea lui: re
citări de poezii patriotice, mon
taje literar-muzicale, oolinzi, mu
ncă şi dansuri populare prezen
tate de formaţii artistice din În
treprinderi şi şcoli. Festivitatea 
s-a încheiat în acordurile „Horei 
«nfrii*.

-Rodica PlNXliA

LA DEJ

După 50 de anf de la invazia 
horthystă în Ardealul de Nord şi 
46 de ani de dictatură comunis
tă în România, Dejul şi-a reluat 
tradiţia aniversării în deplină 
libertate a 2ilei de 1 Decembrie 
1918, ca zi de sărbătoare naţio
nală şi simbol al reîntregirii 
pentru > eternitate a"'R om âniei; 
Din iniţiativa filialei locale D ej 
a Uniunii culturale „Vatra R o
mânească*, cu concursul Primă
riei, Garnizoanei, Protopopiatului 
ortodox, Instituţiilor de învăţă
mînt şi cultură, .subfilialei - So
cietăţii de Ştiinţe • Istorice, Se
minarului de Cercetări Interdis- 
ciplinare, între 26 noiembrie —
1 dceembrle, în municipiu s-au 
organizat manifestări, omagiale. 
Printre acestea amintim expu
nerile, dezbaterile şi 'concurau- - 
rile pe temele „Marna Unire — 
ideal şi împlinire*' şi „Contribuţii 
someşene la triumful reîntregirii 
R om anleîV  De larg interes s-au 
bucurat expoziţia ce  carte şi se
siunea de comunicări şi referate 
„1 Decembrie, zttia naţională a 
Rornuniei', în cadrul cărora su 
fost, subliniate şi rcaitFlbuţlilC; 
unor proeminente- .personalităţi; 
de po Someş (dr. Şt. Cido-Pop,

Teodor Mihali, Alexandru Vaida- 
Voivod, Iuliu Maniu, Iuliu Hossu 
şi alţii) la împlinirea supremului 
ideal al Unirii. Cu emoţie au 
participat 7 dojenii la solemnul 
Te Deum oficiat în piaţa cen- 

. trală a oraşului cu concursul'unui- 
sobor de preoţi . ortodocşi şi a- 
unui grup vocal al Seminarului- 
teologic din - Cluj-Napoca.' Cu 
acest • prilej s-au adresat celor 
prezenţi domnul Zeno Vasile Ci- 
ceo-Pop,- primarul municipiului, 
şl protopopul Teofil Hcrineanu. 
In dimineaţa marii' sărbători, în 
sunetele clopotelor şi fanfarelor,- 
la monumentul Marii Vniri ..şi 
a eroilor din primul război mon
dial (ridicat în 1930, deteriorat 
de hortîryşti în 1940 şi restaurat 
parţial în 1090) a fost reluată 
tradiţia depunerii de coroane dc 
flori întreruptă acum 50 de ani 
sub stăpînire străină. Manifestă
rile au fost com pletate' cu -pro» 
grame artistice ale formaţiilor 
fJasal Munimpale de Cui tur?, 
G asel' Armatei, Şcolii «eiwrote 
ttr. 4 şîdiri alte întreprinderi şi in-- 
stift>ţii. Menţionăm că o  dele
gaţie a locuitorilor Dtţjiilui a fost 
prezentă în zi «a de 1 iiecenibrie  
la  manifestările săffiătoreijtl <te 
Ia Alb«> ÎOlia. ' •" ' "

■ - Emil L A ZĂ R
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- - IN COMUNA' IÎORŞA ; -
Asemeni întregii ţari, locuitorii'; 

comunoi Borşa au angajat fie r - ' 
bftite Ziua Waţională ^  Roulâ-: 
nîel, .sărbătoare fie Inimă, de c u - : 
got şi bucurie a tuturor ce.tăţc-,: 
nilor paM ei călăm lţi de.Kînduri 
ţiune şi sirsiţăminie curate., La J 
Decemîmie, după prfffitîlo ceasuri 
ale dimineţii, grupuri-grupuri de 
vîrstnici şî tineri se îndreptat! 
spre monumentul ridicat" Intru; 
cinstirea memoriei celor peste 
130 de f i i  aî acestei aşezări, că
zuţi eroic pe fronturile prim ulu i' 
şi Celui, do-al doilea război monr 
iii al pentru: unitatea, libertatea,

Integritatea teritorială şi propă
şirea patriei. In darigftte de clo^ 
poio, sub fluturări do steaguri; 
ţieicoloro, aici a avui ioc  un Te- 
Denm oficiat de p jootu i Ştcfa» 
Slaldovan, în ale cărai cuvinte, 
ca şi în cclo ale profesorului M i-'

' îictl Chişu ţ i ale primarului Ion 
Neagu, $i-nu găsit 0 puterhică 
expresie  cinstirea şi rroun o? lin
ia  aduse de locuitorii comimei 
Bcsya tuturor ertîilor jieanuilut 
nosta-n, înGeidfinate cu  taMa o- 

. maifiere a zilei de 1 Decembrie 
—  Ziua Marii Uniri, căi bătosită 
d e  -acum ca Ziua Haţienaă a Ro- 
mânie'i libere şi democrat*.

•■---! - -V.':Î2tUFl]

 ̂ I A  l t l î f i ) ! .V  . ;■

Vineri, la ' Huedin au avut loc 
manîfesKîr] omagiale 'dedicate Z 1-  : 
le i' Naţionale a României •';"1] 
Decembrie. în  organizarea Pri
măriei, a Şcolii generale şi a Li- ’ 
ceului din localitate, Ja Casa de 
cultură a avut loc un ampla" spee-j 
tacol, cuprinand mc.’itaic- literare;"

şi un profjmm folcloric^ Cu pre- 
Cădare din ereaţia jtaofilor. Xa 
ora prmziilui, o  gardă isiilitarii 
a dat onorul reprezentanţilor 
primăriei, a partidelor politice, 
oameni ai muncii -de la între
prinderi, ţărani din Huedin-, care 
au depus coroane de flori la sta
tuia lui Avram îancu.

ADUNARE 'FESTIVA'

Salariaţi ai D.XP.Te. au par- 
! ticipat joi la o adunare festivă 

organizată în cinţtea zilei de 
1 Decembrie — Ziua Naţională 
a României. Despre semnifi
caţia acestui eveniment au vor
bit prof. Mihaela Arghir şi Va
sile Seceanu, directorul institu

ţiei. A  urmat un scurt program 
artistic: doamna Victoria Ilca 
a recitat poezii şi s-au intonat 
cîntecc patriotice închinate U- 
nirii. în încheierea adunării 
festive participanţii an depus o 
coroană dc fiori şi au aprins 
luminări la statuia lui Mihai 
Viteazul. -

¥iMTtft. RECE A L  ZVONURILOR
(Urmare «lin pag. I) ; -

erod că i-a părăsit şi eă promovează o  politică în 
dreptată îm potriva românilor, diri moment ce dom 
nul Coposu mcr;:o la Budapesta să facă tot felul 
de declaraţii, şi nu la Tîrgu Mureş, la Cluj-Napoca 
ori îiraţov. Nu spun că lucrurile stau tocmai aşa, 
ci numai câ starea de spirit a celor prezenţi îa 
Aiba lu ’ ia a fost determinată de unelâ afirmaţii 
ale conducătorilor P.N.Ţ.- c.d. şi de alianţele elec
torale şi post-oiectorale po care acest partid lo-a 
făcut si Jo foco. Potenţată do zvonurile caro au 
circulat înaintea adunării de la Alba lulia, aceas
tă stare de spirit a determinat rcacţia cunoscută 
dc toată lumoa. Iar fniscîe uimiri a'.e unor gaze
tari care nu au călcat in Transilvania de ani do 
*!ie, probabil, jm ilţum indu-se să asiste, stînd pe 
Un fotoliu, la evenimentele aduse acasă de tele
viziune, pot fi incriminate de intenţii nu tocmai, 
cinstite. A  declara că nu există o problemă a Tran
silvaniei în condiţiile în carc relaţiile dintre R o
mânia şi Ungaria au fost mereu tensionate tocmai 
din această cauză este un neadevăr. Există această 
Problemă. Esto exact re simt transilvănenii, români 
JÎ unguri deopotrivă, este izvorul tensiunilor din
tre ei şi dintre cele două ţări vecine. Este, în bună 
Biăsurd, explicaţia celor intîmpiate ia A lba lulia 
în momentele cind în faţa microfoanelor s-ou aflat 
eei amintiţi mai sus. Numai că dacă domnul Copo
su şi domnul Szocs Gcten şi-nii văzut de cuvîntarea 
Pregătită din timp, cu i;rijă şi, în genera], cu bune 
intenţii, domnul Chnpcanu a ştiut să dom ine reac
ţia oamenilor, determinîndu-i să-l asculte în cele 
oin urmă. Cu toate eă cei prezenţi ştiau cxnct 
ca domnul Cîmpeanu a fost votat in Transilvania

de toţi ungarii şi de mni puţinii romani, fapt sem
nificativ într-o' zonă în care opţiunile elc*ctcrale 
au fost determinate, în bună măsură, de criterii 
etnice.

Chiar dacă reacţia unor participanţi la adunarea 
de ia A lba lulia n-a fost aceea potrivită unei ase
menea sărbători, nu poate fi evitată întrebarea cc 
enuino a provoca t-o. Oare cai fluieraţi n-ar tre- 

■ l>ui să se întrebe dacă n-au greşit sau nu greşesc 
în continuare, din moment ce 2eei de mii de’ oa
meni nu sînt do acord cu ei? Oricum, nu putem 
judeca lntr-un fel întîmplările neplăcute dc ■ Ja 
Alba luîia, iar p e 'c e le  de la Bucureşti din ziua 
precedentă (undo s-a striftat mereu „jos!") în ait- 
Sch Mărar pentru motivul că au fost organizate, 
aniindouă, întru cinstirea Zilei Naţionale a R o
mâniei. F.lrV îndoială, vîritu) rece al zvoniţillor, 
scrise de astă dată, va mai bate cîteva atic, »au 

• poate • o 'perioadă mai îndelungată, peste sufletele 
românilor.-

O VALOROASA DONAŢIE

Blţsiiot*-ca Centrală Universitară „Lucian Hla- 
Ea“ işi face- o  plăcută şi onorabilă datorie do 
conştiinţă de a-şi transmite întreaga gratitudine 
şi apreciere pentru gestul plin dc nobleţe al 
doamnei Marin Mngdalcnn Agârbicoanu <V> a 
fi donat secţiei de „ColectH speciale" a b ib lio 
tecii noastre fo n d u l' de monuscrlsc literare Ion 
/lff'trbiceririu.' în acest fel, fenduî îşi yăseşte lo
cul binemeritat într-o venerabilă şi prestigioasă 
instituţia do cultură clujeană.

Conducerea R.C.U. „I.ucian Rlnga"

Ilora Unirii. I-Yito: N. PETCU

PRAZNICUL UNIRH NEAMULUI 1918
La şcoala nr. 15 Cluj-Napoca, 

sub îndrumarea dirigintei prof.: 
Angola DamJan, în 20 noiem
brie 1990 a avut îo c  serbarea 
clasei a V-a E, tu  evocarea a c 
tului Unirii şi o  prelucrare ar- 
tistico-Iiterara în ace-,t ecii».

La serbare au participat, din

partea conducerii şcolii, prof.. 
Gsufca Roza, iar ca invitat poe
tul veteran dQ război Al. Băe- 
îaiî, aceşti coritiSbuind piin  po
em ele prezentate la conturarea 
seJriniftcnţiel evenimentului. La 
fesavîtnte a mai participat un 
nuniitr m are de părinţi. ; ,,

W m B  SAU : DEZBINARE?
C u . 72 de ani în urmă nc-am 

unit, cei de*o Bnflbă şi lin uram,, 
spre a ne eroşte ptiţenia, .spre . 
a lucra ImpKJuoă la viitorul 
ţării §i al uiiftaşăfcr, iar nu spre 
a rie slăpi forţele în răftiicji fi 
carturi fără de sfîrşit. l ’vU'iont, 
democraţia pibrtpaa&tă recurgc 
îa contcsKîrt şi contr.overec, .îrr 
afirmaţii puternice ţi refuzuri 
pătimaşe d n d  este în joc cău
tarea adev&rtflai ssu a s<fluţii- 
for optima de exGrtiiarc a pu- 
ferii. In monTCfiteţ» de răscruce - 
ăle istoriei sale. în  C)iiv :le rlc 
cumpănă sau th ziîcic sfinte 
de m are ffăsMtoare,’ jieamnt 
nostru a ştiut Sâ>-şi si-ate -cc«'2j-  
Unea,' tăria pe care J-o dădea 
IHiitafea sa —  unitate re nu are: 
nimic de-a face cu obedienţa 
sei-vilă, cu ^ocolonarca“ fără 

.cricnet la ordinul unui partid, 
al uneî clase sociale sau ăl unei 
persoane auto-îazestrate cu pu
teri dictatoriale. Pc-ntru prim?! 
dată în istoria noastră, o trăsă
tură eu n dîn ci semnificaţi), as
piraţia de veacuri a românilor 
spre unire, - concrctizală la 1 
Deeembrlo 3938, devine şi sît- 
ceva decît una din filele de 
istorie aîe (firii; devine chiar 
ziua ei cea mai reprezentativă, 
sărbătoarea, naţională do .prlna. 
rang. -

Cu atit mai -mult s-a impus, 
pe toată desfăşurarea ei, reî- 
pfir-tarea însăşi a noţiunii de 
unire a cugetelor şi simţirilor, 
a voinţelor tuturor spre înţele
gere, conlucrare, sau, cel puţin, 
s-a impus respectarea libertăţii 
de cuvînt a tuturor ceior veniţi 
cu dorinţa de a omagia un mare 

. eveniment reintrat în 'drepturile 
sale. E  întristător că si acum 
s-a cedat pornirilor pătimaşe, 
nestăpîniri de sine, că au 
fost terfelite, în fond, bunăcu- 
vihiţa sau onoarea de gazde a 
locuitorilor din Alba îulia, a- 
tunci etnd Iresponsabili — au
tohtoni sau ei înşişi veniţi din - 
alte locuri —  nu împiedicat 
reprezentanţii P.N.Ţ.-c.d ,P.N.L. 
şi U.D.M.R. să-şi rostea.1 că în 
linişte cuvîntul, carc sâ fie a-

pr&Sat după valoarea conţinu
tului Său, jio'duţSa culoarea p o 
litică a celui ce-l rostea, I lu -  
fe^ătorîT, ceimdaîogiii, de ori- 
unde-ar proveni, ou aiim cat 
aceeaşi pată uri fă asupra des- j 
făşu.nteii sărbătorii no.-jstro do | 
îaimă şi cuget, de ia  Alba lu lia : 
(îb {aţii,- ao  Arar.cat pata uiită, 
condamnabilă, asupra lor înşişi. 
TJlieîe parffâe s-au 'grăbit sâ 
lanseze acuzaţii, aitcJe au pro
testat o ii s-au dczvinpvăjit, 
decJarîaţîo-şl neirfipEearea. Şum, 
au d rtu îa j zvonuri zileie trC- 
cuto cŞ la A lba  M fia preşedin
tele -ţaSii şi mcT/îbtii guvei-jiului 
fcsenlst n «  au ce  ţăuia, ca Voy 
fi huiduiţi dţ? îndafc oe se vor 
f\'i. N-a fost aşa. Mai &tîm 
însă şi faptul că ,,semnra«}“ 
unot Tiian>feâtărî străine''fle c -  
senţa, de conţinutul Zilei Uni
rii, implicit de rostul întregii 
sărbătoriri a Zilei Naţionale a 
României, a fost dat la mitin
guri ale unor partide (avem în 
vedere chiar P.N.Ţ.-c.d.), orga
nizate cu puţin tirnp înaintea ma
rii sărbători, consacrate acesteia 
dar rapid deturnate spre slo
ganuri ontiprezidenţiale şi an
tiguvernamentale, ca şi spre 
cele anticomuniste (ca şl cînd 
3 Bc-cembrie a putut fi vreo
dată o autentică sărhstoare' co
munistă —  saii nu comunismul' 
ne-a ţinut departe .de această 
zi răstăimăchulu-i, furîndu-i 
conţinutul, subordonîndu-1 cul
tului deşăntat al personalităţii 
dictatorului?).

In  zonele lumii tinde teroris
m ul încă e lege, se obişnu
ieşte ca un atentat sau altul să 
fie  revendicate, recunoscute de 
făptaşi. Atentatul contra bunu
lui simţ, al ospitalităţii româ
neşti, al demnităţii, în ultimă 
esenţă ol unităţii noastre ar 
tre-bui să fie recunoscut şi cl 
de autori —  ca un nou element 
care nu  duco la întărirea na
ţiunii, cî la accentuarea dezbi
nării din soeictaîca noastră.

Dan REBREANU

• O FEMEIE FACE C A R IE R A  
( 9: 11: 13; »5; 17; 10) — Repu
blica • SECRET IM PERIAL 
(9; 11; 13; 15; 17; 19) • CAM 
PIONUL, seriile I şi II (11; 14; 
16.30; 19) C DESENE ANIMATE 
(10) — Dacia; CROCOD1LE DUN- 
DEE (0; t i ;  13; 15; 17: 10) • RA
CHIU Şl ŞAMPANIE (0,30; 10,30;

12.30; 14.30; 16.30,* 10,30) • DE* 
SENE ANIMATE (10) — M&- 
răştl • CRKATORUL DE IM A
GINI (9; 11; 13; 13; 17; 19) — 
Victoria e  DIVA (0; 11; 13; 15| 
17; 19) — Arta e ACEL BLES
TEM AT TREN BLINDAT «0: 11; 
13; 15: 17; 13) — Muneitoresc 
• UN BA RBA T ŞT O FEMKIE 
(15; 17; 19) • SECRETUL CA- 

, SETOFONULUI (9; Iii 13) — 
Favorit • JANDARMUL ŞI EX
TRATERESTRII (11; 13; 15; 17* 
10) •  DOI ŞI UNA (9) — Tim
puri noi •  STARMAN (11} »*4 
15; 17y —• Capitol. i



A D E V Ă R U L  ÎN  LIBERTATE P A G ÎN A  £

• Inteltclual pensionar, văduv 
68/l,74'74, fără vicii şi obligaţii, 
statornic, doresc parteneră simi
lară. 64—68'l-50—1,60/50— 60, fi
delă, simpaticii, gospodină, pen
tru relntemclere cămin model 
viabil în Turda, eventual Gluj- 
Napoca. Detalii,’ foto recentă: Ro- 
mulus "L., post-restant, Of. P. 
Turda. (38107)

® Doamnă, 01 ani, 1,65, m, do
resc cunoştinţă domn 51—55 ani 
singur, fără obligaţii. Răspuns 
cu detalii: Căsuţa poştală 461, 
Of. II Cluj. (38722)

• Vlnd televizoare color, dia
gonala 08 cm. Telefon 3-51-65. 
(39203'A)

• Vînd casă în comuna Panti* 
cea. Informaţii: telefon 4-61-67 
SIuj-Napoca sau_132 — Panticeu.

•  Vînd: rochie mireasă, ma- 
jină tricotat manuală, aparat 
măsură, toate noi Telefon: 
8-31-14, Marc. (38710)

• Vînd: sobă electrică „Vera*, 
boiler 15 litri, frigider „Fram“. 
Telefon 1-C2C8, sau 3-94-41, du
pă orele 18. (38870)

• Vlnd: capotă motor. Halon, 
uşi faţă, spate, banchetă VW- 
Golf. Str. Şesului nr. 2, bloc S2, 
se. III, ap. 23. orele 18—21. 
(38833)

® Vînd Opel-Ascona 1,6, die
sel, excepţional, pe lei sau valu
tă. Telefon 7*29-31 după ora 17. 
(39050)

® Vînd TV color, diagonala 53 
ji cuşti nutrii. Telefon 1-45-51. - 
(39063)

• Vînd convertor şi antenă sa
telit. Telefon 8-14-00. (39105)
' ® Vtnd televizor color, diago

nala 68 cm. Cumpăr teren pentru 
construcţie. Telefon 2-30-50. > 
(39117)

O Vînd diferite mobile. Tele- 
fpn 8-95*57, după ora 17. (39061)

• Cumpăr apartament centru, 
,sau casă particulară. Condiţii de
plata în lei sau valută. Telefon 
8-18-79. (39042)

® Cumpăr maşină de scris. Te
lefon 5-14-02, zilnic între orele 
17—21. (33727)

• Cumpăr apartament două 
camere Cluj-Napoca. Telefon 951'
3-12-97. (39097)

• Cumpăr 100 capete oi ffită- ■ 
toare din rasa ţurcană. Informa
ţii: telefon 7-40 14. (39102)

® Vînd apartamant 2 camere. 
Telefon 7-20-18, zilnic orele 17— 
22 (39245)

© Vînd Skoda 120 L, la 15.000 
km., după reparaţia Intlia, Str. 
Bucegi nr 13. bloc A 2, ap. 98, 
dupa ora 15. (39231'A)

• Vlnd piese Skoda S 100, cu
tie viteze Citroen CX. Telefon:
2-03-21, Intre orelo 19—21.
(39231)

• Vind televizoare color Grun- 
dig *i Teleftmken cu diagonala 
de 68 era. Cumpăr forinţi ţi 
mărci. Telefon 3-09-89. (39313'G)

® Vînd Ford Granada 20, acci
dentat. faţă. Telefon 3 51-65. 
(39313)

O Vind apartament 4 camere 
confort, decomandate, str. Ni
colae Pascaly nr. 11, ap. 3, car
tier Gheorghenl, ocupabij ime
diat. Informaţi! la adresa B-dul 
22 Decembrie nr. 10, ap 7, între 
orele 16—19. (39307)

• Cumpăr caroserie Renault 
18, sau avariată faţă. Telefon:
3-09-89. (3931.VA)

® Vlnd căciuli de nutrie feme
ieşti ţi bărbătejti. Str. Pietroasa 
nr. 7, la etaj. (39202)

• Cumpăr mărci şi forinţi. Te
lefon 4-29-35 (393133)

® Schimb garsonieră confort 
mărit, cu 2—3 camere confort. 
Cumpăr rulotă. Telefon 618-90. 
(33599)

•  Schimb apartament 2 came
re. Exclus Mănăştur. Telefon:
7-94-03. după orele 18. (38709)

• Schimb apartament ICRAL. 
cu două camere, in Mănăştur, 
parter înalt, cu apartament 2—3 
camere. Telefon 4-52-26, după o- 
ra 16. (38650)

® Schim b garsonieră, confort 
I, ICRAL cu apartament 2 came
re. Telpfon 7-80-32. (38718)

•  Schimb apartament IGRAL,
2 camere. A lba-Iulia, cu similar 
sau garsonieră In Cluj-Napoca. 
Informaţii: 3-14-64. (38717)

• Schimb apartament 4 came
re, cu apartament 3 camere, cen
tral, Turda. Inform aţii: str. Li
bertăţii nr. 6, ap. 4 —  Turda.
(38064)

• Schimb lo c  casă, situat cen
tral, cu apartament 2—3 camere, 
pe bază de negociere a eventua
lei diferenţe. Telefon  3-07*00. 
(33594)

•  Ofer două cam ere confort I, 
Dej'; cer garsonieră Gluj-Napoca. 
Telefon 4*68-08. (38741)

• Schimb apartam ent proprie
tate. 2 camere, Mănăştur, cu 3 
sau 4 camere, eventual cumpăr
3—4 camere. T elefon  1-14-09, di
mineaţa sau 953'1-31-51, Intre o- 
rele 17—21. (39110) -

•  Schimb apartament ICRAL, 
Turda, 2 camere, confort şi ga
raj, cu 3— 4 cam ere Cluj-Napoca. 
Telefon 953'1-3I-51. (33111)

© Schimb 2 camere, decoman
date, Mărăşti. etaj I, cu 2— 3 ca
mere. Telefon 5-38-41, orele 17—
20 sau 1*14-09, dimineaţa. (39112)

•  Schimb apartament proprie
tate de stat, două camere deco
mandate Cluj-Napoca cu trei ca
mere sau similar Bucureşti. Te
lefon 4-26-66, orele 19—22. (39175)

« S T *

© Antichităţi West, colecţionar 
german,' doreşte să contacteze' 
colecţionari. Inform aţii: Timi
şoara teiefon 5-40-68, zilnic.
(38323'A) . .

e  Inginer instalator îmi ofer 
serviciile la firm e particulare şl 
ca desenator. Telefon 1-83*78 
(33057)

© Organizez grupuri de turişti 
pentru excursii cu autoturisme 
în Iugoslavia.' Costul 16 DM dc 
persoană. Inform aţii: la telefon
5-23-40, miercuri, între orele 18 
—20. (39092

•  Proicctăn» aparatură elec
tronică, cablaje, asistenţă soft 
PC. Teiefon 7*63-48, după orele 
20. (39090)
. o  Organizez excursii în Instan* 

bul (Turcia) cu autocar. Informa
ţii la telefon 3-03 53, între orele 
17—20, în afară de sîmbătă şi du
minică. (38C3(VA)

O Asociaţia particulară famili
ală RUSU, din Baciu, str. P rin d ' 
p;ilă nr. 50, telefon 3-90-61, exe
cută lucrări d c  XEROXAT* pen
tru sectorul de stat şl particular: 
copieri acte, multiplicări cursuri, 
autorizaţii, paşapoarte, sentinţe, 
invitaţii de nuntă, nccrolo.-jge ş.a. 
Asigurăm servi cil, calitative şl 
prompte. (38917)

»  Dau în chirie apartament 3 
camere, mobilate, pe valută, pa 
termen lung. Telefon 8-39-31," du
pă ora 16. (38675)

® Caut de închiriat sau cum
păr locuinţă, apartament, adap
tabil spaţiu comercial. Telefon
6-42-10. (38468'A)

® Caut pentru închiriat apar
tament 2 camere, nemobilat, ter
meni lung. Răspuns: telefon 
6*22-60, intre orele 17— 19.
(39094)

. ® Dau în chirie garsonieră mo
bilată, pe valută, Mănăştur, zo
na Minerva. Inform aţii; telefoa 
1-70-51, după ora 22. (39083)

® închiriez, pe valută, 2 came
re, strada Pata, garsonieră M ă
năştur. Telefon 8-90-29. (39119)

•asa

•  Kozma Ştefan, pierdut con
tract de locuinţă ICRAL, nr. 
31597*12 februarie 1976. II declar 
nul. (38607)

e  Pierdut contract de închiri
ere pentru apartament eliberat 
de către ICRAL Cluj-Napoca, pa 
numele Aurel Duma. Il declar 
nul. (38660)

•  Pierdut foaie de suprafaţă 
locuinţa, eliberată de ICRAL 
Cluj, pe numele Iluţ Maria. O d e 
clar nulă. (38593)

© Popovici Julieta, pierdut 
contract închiriere nr. 59S8/1973, 
eliberat de ICRAL Cluj-Napoca.
II declar nul. (3S699)

• M orar Ştefan, pierdut con
tract de închiriere, eliberat de 
ICRAL Cluj-Napoca. II declar 
nul. (33672)

•  Rusu Augustin, pierdut car
net .A lianţa* nr. 20.800. Il de
clar nul. (38744)

© Pierdut (furat) cîine negru 
şorecar, cu lesg roşie. In Gheor
ghenl. Recompensă mare. Ru
găm insistent telefonaţi Ia
4-35-61. (39139)

© Durec-oase gînduri şi dragi a- 
mlntiri însoţesc tn eternitate 1- 
maginea draguiul nostru soţ ţl 
tată, omul fle escepţîe, inginerul 
IOAN COROIAN, Ja S luni de la 
plecarea pe drumul fără. întoar
cere. Picurind lacrima neuităjTii, 
închir,4m fruntea într-a pioasă 
.rugă. Soţia Veronica şi fiul Io- 
"nuţ, (389S5)

O Condoleanţe farallisi Vaida 
ln aceste clipe de doliu. Colecti
vul Biroului contabilitate de la 
I.N.C. (39037)

O Sîntem alături de doamna 
Floarea Aidea ia moartea suro- 
trli «ale. Clasa a X-a E 2.
(39141)

O tn data de 3 dcccmbrie 1S30 
g-au împlinit 11 ani dc cind 

plut. maj. rez. ALEXANDRU 
BAPOIXTI, din Dej, ne-a părăsit, 
pentru totdeauna. Amintirea lui 
rămine veşnică In Inimile noas
tre. Părinţii ţl fraţii. (39210)

© Mulţumirii tuturor celor care 
nc-au ajutat, au fost prezenţi sau 
au exprimat compasiunea cu pri
lejui dispariţiei ccîel mal bune 
soţii şi mame, ANA rOP. Soţul, 
lt. col. Ioan Pop şl copiii CoMui 
ţl Cristian. (39137)

9  Siutc n alături de familie 
Toth greu încercată, prin trece
rea In nefiinţă a scumpol noas
tre fine. Sinccre condoleanţe. Na
ţii Stupar Ioan ş1 Viorica. (392SO)

0  Stntem alături de coleritil 
nostru Ionel David la pierderea 
tatălui drag. Colegi! rcdngogl do 
la Liceul M.I.U. (3S189)

9  Sintem alltuii ăa familia 
Toth tn marca durere pricinuiţi 
de moartea soţiei şt mamei dragi. 
Na o  vom uita niciodată. n o .  
Pop şl, Stanciu. (33043)

O Asociaţia locatarilor Arieşo. 
Iul 119 adresează sincere condole
anţe familiei Butaucă la pierde
rea soţului ION BULAUCA. 
(39040)

O Locatarii blocului FS.se.  IV, 
Qrigorc Alesandrcscu nr. 4—*■ 
aduc un ultim omagia colocata

rei, celei care a fost TOTlI 
ANUŢA. Sincera condoleanţe fa
miliei Îndoliate. (3993*) __________'

•  P iosil aducere aminte la îm
plinirea a S ani de Ia decesul 
dragelor noastre M Alt IA CH1S3 
şi AURELIA TARTACUŢA, născu
te şandor. FamiUa îndureraţi. 
(3S9S3) _________ ___
O Azi, 4 decembrie, s-au scurs 

şapte ani de dar’ şl lacrimi, de 
cînd ne-a părăsit, pentru totdea
una, cea mal scumpă mam i şî 
bunica, NASTASIA HAJA, Cin 
Mociu. Chipul el bun fl bllnd vi-, 
răniine veşnic ln sufletele noas
tre. Copiii cu familiile. (58C78)

0  Aducem un pios omagia dis
tinsului profesor care a fost dr. 
FOANCISC RADO. Foştii lui ato- 
denţi din I.T.CJ. (39281)_________

O Pios omagiu Ia on an do la 
dispariţia soţului şl tatălui nos
tru PAUN CODIIESCU. Familia. 
(3Î05S)

0  Sincere- condoleanţe faralSei 
PaveL Colectivul şantierului ni.-, 
t — T.C.C. (39124) _________ __

O Sintem alătur! de coleg* 
noastră Teodora ştef In marea 
durere pricinuită de moartea ma
mei. Colegii de .Ia Liceul de co
regrafie. (33108) ________■

© Un uiiim omagiu la despăr
ţirea de colosul nostru dr. 

ALEXANDRU ILIE VOINICEOT. 
Sincere condoleanţe familiei în
durerate. Personalul sanltar-vete- 
rinar Abator Cluj. (39113) _____

A  Cu adincă durere tn suflete 
anunţăm treccrea tn nefiinţă a 
celei cate a fost pentru noi fiică 
şl soră, MINEJÎVA FLUIEHAŞ. 

Tata, mama şl Florica. (33115)
k Sintem alături de colesa 

noastră Florica Aldea la acesta 
momente de grea încercare. Co
lectivul Liceului Industrial nr. t  
(33993) ____________

9  Sintem alături de colegul 
nostru Vasile Sasu tn marea du
rere pricinuită de moartea ma
mei dragi. Colectivul Liceului 
Industrial nr. S. (3S393/A)

O Cu durere ln suflet mă des
part de buna mea prietenă 

NOŢI TOTH. Sincere condoleanţe 
familiei greu încercate. Silvia
Saoldovan. (33:91)

0  Sintem alături de colegul 
nostru, pedagog, Ionel Davld, ln 
aceste ciipe grole pricinuite de 
trecerea tn nefiinţa a tatălui 
drag. colectivul Grupului şcolar 
„Clujana». (39339)

© Sintem cu tot sufletul alături 
de colega noastră Rtaria Apostu, 
In marea d.I.ero pricinuită de 
pierderea taiăiul socru. Colegii 
ds la I.C.P.M.C. (39314)

©’  Sinccre condoleanţe familiei 
Şcvedeanu în marca durere pri
cinuită de decesul surorii. Fa
milia Traian Popa, Cornel popa 
şl Iosif nat- (3S1SÎ)

O Sîntem alături de Nelu şi Ne- 
luţu Ciora la trista despărţire dc 
Iubita lor so{!e şl mamă L1V1A 
CIORA. Familia ing. Mircca Chl- 
rlac. (33174)

t Cu durere In snîlet ne des
părţim de soţia şl mama noastră 
MARIOARA ŞIMON, dc 6Î ani. în
mormîntarea are loe In S decem
brie. tn comuna Felcacu, de la 
nr. 217. Soţul Gavrl)A şi fiul Vi- 
luţă. (3S59t)

O Cu adincă durero anunţăm 
încctarea din viaţă, după o grea 
şl lungă suferinţă, a scumpei 
noastre mame, bunici şl suferi 
ALEXANDRINA ŞENDUEA. în

mormîntarea arc loe ari, marţi,
4 dcccmbrie 1SÎ0, ora 13, la cimi
tirul Centrai. Familia Îndurera
tă. (Î022C)

O Zdrobiţi do durere şl In veci 
nemlnRilaţl anunţăm moartea 
fulgerătoare, tntr-nn accident, a 
scumpului nostru soţ, tată, socru 
şî bi«nlc EUCEN POP, do 59 » 
înmormîntarea are loc azi, marţi
4 dccrmbrlc, ora l!i, ta cimitirul 
nou din M ii’Sştur Familia îndu
rerată. (384895/A)

•  Stntem «laturi de ftunUte 
fostului nostrn eolef BUGET* 

POP In marea durere p r id a u lH  
do moartea ca fulgerătoare. C o — 
legii de la Casa de Edituri ş l D i 
fuzarea Presei „Szabadsăf..
(33195)

•  Ca adincă durere ts u a ţă m  
tncetarea din viaţă a Hctunpel 
noastre mame şl bunici, p r o f  
VETtJBIA BOTA, născută n ren ru . 
Ceremonia de Înhumare i m  
loe azi, marţi « decembrie 13ae 
ln cimitirul Central, orele lt . A -  
mlntirea el luminoasă ne va tn - 
soţl mereu. Familia îndoliată. 
(38491)

O Colcctlvul Laboratorului n  B  
din cadrul Institutului de C erce
tări Chimlco-Farmaceutlee e s te  

alături de doamna dr. Lucia 
Beu In marea durere prlclnulUt 
de decesul mamei dragi şl trans
mite sincere condoleanţe fam iliei. 
(39152)

9  Stntem alături de co legu l 
Ioan Ciora la marea durere p r i 
cinuită de trecerea ln nefiinţă o  
soţiei sale dragi. Colectivul de 
salariaţi ai I.I. cărnii Cluj-Napo
ca. (3S13Î)

•  Cn adincă durere fam. p r o f .  
dr. MelU Predovlctu anunţă tre 
cerea In nefiinţă a Iubitei lo r  

mame, soacre şl bunici 
VICTORIA PREDO VICIU, n â se a - 
tă Chifor. tnmormtntarea la c i 
mitirul Central. RelaţUi te le fon  
1-99-48. FamiUa. (39239)

9  Cu durere In suflet anun- 
. ţăm tncetarea din viaţă a iu b î -  
tr.hir soţ şl tată VIOREL POP. irt 
virstă de 31 de ani, după o  lu n 
gă şl grea suferinţă, tnmormln- 
tarea va avea Ioc mlercnri *» 
dala de S dceesnbrie, ora 14 in  c i 
mitirul din Mănăştur. Soţia Şi e e l
S copii. (39228) .

© Cn inimile zdrobite de d e r e -  
re anunţăm Încetarea din viaţa 
a scumpei noastre ssţti şl masae 
DOCHÎŢA POP, tn vlrst» de TO 
de ani, in urma unul tragic a cc i
dent. înmormîntarea va avea Io 
tn ziua de S decembrie 1999, e -  
relo 12, In satul Glula. Familia 
Îndurerată. (39242)

O  Cu durere In suflet asunţăm 
încctarea dlft viaţă, după o scurt* 
şl grea suferinţă, a scunsp;iH 
nostru soţ, tată şi bunic ŞTEFAN 
FELECAN. înhumarea va avea ioe  
ln data de S decembrie, ora 13, 
din capela nouă a cimitirului mă
năştur. Soţia, Camelia, Manoela 
eu famitla. (39244)

9  Sîntem alături de colegul 
nostru Ionel Ciora tn marea du
rere pricinuită de moartea m a
rnei dragi. Sincere condoleanţe 
familiei. Colegii fle muncă.
(39301). _______

0  Sîntem alături ds doam na 
dr. Lucia Beu, şef secţia, in  
marea durero pricinuită de dece
sul mamei salo dragi şl transmi
tem sinccre condoleanţe şl în 
treaga noastră compasiune fam i
liei. CoIecUvnl Institutului d e  
Cercetări CStimico-Farmaceutice. 
(39152)

© cu  adîncă durere ln suflet 
anunţăm încetarea din viaţă s 
scumpei noastre soţii, mame ş i 
bunici LIVIA CIORA de S2 ani. 
înmormîntarea are Ioc azi m arţi
4 decembrie 1999, ora 12 Ia cim i
tirul central. Soţul Ioan, cop iii 
Noluţu şi Cica, nepoatele A nca  
şl Mâdăllna. (S9180/A)

9  Tristă este şi va fl zina de
1 decembrie 1580, cind moarte», 
nemiloasă l-a smuls din m ijlo
cul nostru pe cel mal bun soş, 

tată, bunic şl socru VASILE 
MUREŞAN, de 67 ani, sufletul «au 
bun şt dragostea cu care ne-a 
înconjurat nu Ie vom uita nicio
dată. Dragostea noastră să-l ve
gheze somnul vcşnlc. Comemo
rarea va avea loe !a capela I Mă
năştur în data de S deccmbrle 
1990, ora 16. Familia îndoliată.

O Cu adincă durere anunţam 
încetarea din viaţă Ia 30 noiem
brie 1S9D a scumpului nostru «uţ, 

tată, frate şt cumnat IOA*' 
ABKUDEAN. de 49 ani. Inmoj- 
mlntarea arc loc tn 5 decembrio 
1999, ora 14 din capela cimitiru
lui Măr.ăft'.ir. ramllla Indnrcra- 
lă. (391C9)

O Cu durere ln r-ufiet anunţăm^ 
încetarea din viaţă a scumpei 
noastre mame, soacre, bunici.

străbunici KHATERINA 
TOTEI.ECAN Li virstă do RnI- 
înaiormîatarca are loc azi, 4 de
cembrie 1935, ora >12 In Som eşul 
REce. Familia îndurerată. (39JKJ)
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’ C11 ocazia Zilei Naţionale a României 
— Ov ...vmbr ie — a fost dată publicităţii 

■ o '  declaraţie a U.D.M.R. Scopul :declara- 
'  ţiei a fost triplu: de a falsifică adevărul 

istoric, do a pretinde noi privilegii şi' de 
a ne aduce aminte că există nceastă or
ganizaţie, exclusivă pentru minoritatea 

' maghiară care-reprezintă circa 7 la sută 
'd in  populaţii României. • . •

•Adevărat'.,istoric a fost falsificat prin 
. următoarele:

1 Se susţine că la 1 Decembrie .191(1 ă 
‘ fo .1 adoptată Hotărîrea de la Alba lulia 
’ în Ioc de istoric:» „Declaraţie de Unire cu 

Ţara"’ . U.D.M.R. uită să arate în declapa- 
, ţia sa că prin forrhâ de organizare, prin. 

participare \ largă a maselor, a delegaţi-- 
lor a'cşi' prin votul unanim a! populaţiei' 
din întreaga Transilvanie, Adunarea na-, 
ţiohalâ de la Alba lulia. a căpătat un 
profund caracter plebiscitar.'dem ocratic, 
rcprezentind populaţia românească rnajo- 

. r ; ‘ ară dintotdeauna pe aceste meleaguri.
•. U.D-M.B. susţine că popul -ţia ma- 

. ginară. din România a fost umilită ş i ' ' 

. frustrată de drepturi în ultimele decenii.
Este cunoscut pentru poporul român că 

. minorităţile paţioriale au avut aceleaşi

drepturi ca ţi populaţia majoritară. Mai 
mult, minoritatea maghiară s-a bucurat 
de privilegii în timpul regimului com u
nist

3. Minoritatea maghiară din Rom anii 
nu a  aderat n ici în 1913 şi nici în ămi 

■următori la „Declaraţia de Unire { cu /i u- 
ra” . Ce’ elalte minorităţi naţionale au do- 

- vedit loialitate faţă . de România prin ade
rarea la Declaraţia - de la Alba lu lia .. 
Acum, după 72 , de ani, U.D.M.R. conside
ră că Declaraţia , de la Alba lulia > esle o  
capodoperă legiuitoare din care ar trebui 
să fie pre!uat numai articolul III, pct. I, 
venind astfel în sprijihul des trîmbiţate- 
lor drepturi colective r}e  minorităţii ma
ghiare. Se omite de către U.D.M.R. să se 
precizeze că principiile de bază ale „De-- 
claraţiei de Unire cu Ţara” au fost inclu
se în Constituţia României în 1923, deo
sebit de apreciată în  comparaţie cu legi
le fundamentale din alte state europene.

PARTIDUL UNITĂŢII 
‘ ' NAŢIONALE ROMANE

■ (Continuare in pag a Il-a l
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Bat clopotele la Aiba lulia . . .  
Fotografia: Radu Sântejutlean

Un. ciudat obicei a prins, de o 
vreiăs, încoace, r la o seamă .. din 
oamenii de ,la noi.. Stăpîniţi de 
nemulţumirile lor, care" în co ’ e 
mai multe cazuri sunt. de ordin:

• pe.’ Sonai şi nu .pi.lvese nic'-.’dată • 
decît mizeriile .'noastre' de acasă, 
el le proiectează dincolo de gra
niţă şi sunt gata să le etaleze cu ■ 
rnare lux de amănunte, de cîte 
ori un străin işi întrerupe călă
toria la Bucureşti pe douăzeci ş i ' 
petru de ore

Paraponisiţii,-la astfe! de oca
zii, iau- aiere' de victime şi se 
prezintă în faţa străinului ca 
nişte Robinsoni căzuţi intre săl
batici, ca ic  în calitatea 'or de ‘ 
paratoneri. ai civil'zaţiei şi ai m- 
manităţii stifăr de toate neajun
surile. Mic; politiqinr rrbiconzi, 
care dincolo, de vama Curtici 
n’ar însemna ni mir nrin creutfi- 
tea lor specifică apăr ca nişte 
mucenici ai ! reptiirilor• omuluCsi 
ai desrobirii universale. Gazeta
ri rataţi p lin --de . pistrui şi de 
trar.sacţii, predestinaţi prin ba
gajul lor intelectual sâ fie peste 
frontieră cei mai neglijatvli ano- . 
nimi, se ridicg în asemenea mo
mente şi fac ne censor i moravu
rilor din ţară. Şi u n i i  ş i  alţii 
sunt moralişti „intransigenţi. şi 
unii şi alţii nu_ma; pot de dure
rile neamului," şi. fireşte, ale o* 
menirii în general Fiecare înjură

ţara, dînd asigurări că sunt gata 
să" o ducă lă mai bine, cînd for
ţele reacţionare se Vor frînge şi 

.binefacerile .libertăţii se vor re-
-vărsa■ şi;ţi'e.,- plai‘ U i’6 ,n:'lA<;'tre.. P î-l 
nă atunci, zie W, slîî pinYnd.’ în pa -: 
harul de şampanie, treb fie  . sâ 
blestemăm f o t 'c e  ne văd ochii, 
împrejur şi_ să ne plîngem străi
nătăţii aleanul»

formatori. România apărea ca un 
biet furnicar întunecat m'u't mai 
trist’ decît patria lui Abd El 
Krim. bună .oarăy-pgodfitjma.t li
nei anihil&ri. len ;.e_. şi ̂ sigure/ .Gla
sul lor desnădăjduit lasă să se 
înţeleagă că numai dinşii sunt 
torţe aprinse în această beznă, 
stupidă şi că un ajutor cît mai 
grabnic se- im pune din luminatul

c u i i  s e  s n s u l t ă ;: ţ a r a .
- Caztil de acest gen al d-lui 
Gueinut e recent şi în amintirea 
tuturor.

Venit în Capitală la invitaţia 
unei societăţi ine.vbteate, secre
tarul Ligii drepturilor omului' de 
Ia Paris s-a împărtăşit de o cu*, 
rioasă -experienţă. Toţi cari l-au 
primii; a>ci n-au făcut altceva 
decît să-şi batjocorească ţara în 
cuvîntul lor. Vă reamintiţi dis
cursurile d-lor Miile. Dobrescu, 
Ccstaforu, cu care primeau pe 
oaspe la banchetul'de la grădina 
Suzana! Ei vorbeau cu toţii d? 
un pămînt nenorocit, plin de 
„lacrimi şi sinne“ . pe care s-a 
întîmplat să descindă marele 
străin. Din tiradele iluştrilor re-

. occident, care sâ intervie pen
tru a salva un petcc. de umani
tate prm ejduită.

Această tînguire meschină şi 
. dezonorantă a devenit un clişeu 
de toate zilele în admirabila 
noastră, presă, care cu drept cu- 
Vînd îşi zice independentă, fiind
că nu depinde cîtuşi de puţin de 
nici o  coardă a sufletului româ
nesc. Eminenţii antreprenori de 
la gazetă abia aşteapîă prilejul 
ca sâ ne acopere de insulte. S-a 
dovedit din nou obiceiul consa
crat, cînd cu 'excursiunea d-lui 
Guernut, şi s-a manifestat mai 

proaspăt deunăzi, cînd cu „ con
gresul internaţional de chimie 
ţinut la Bucureşti. In cele mai

multe ziare savanţii, de astăda- 
tă, au fost primii cu accente de 
jelanie pentru multele suferinţi 
care n-au căzut pe cap.

Nu .ştiu ce vot gîndi iiuştrii 
oaspeţi, d e . cîte ori citesc aceste 
pagini stropite cu noroi Dacă 
sînt oameni deştepţi, 'desigur îşi 
dau seama câ au în faţa lor sau 
fiinţe inferioare, sau indivizi in
teresaţi. care fac cu ochiul rlin- 
tr-un sentiment perfid şi perfect 
explicabil.' Dac.1 sunt mai pu'.in 
inteligenţi, atunci cred în bali
verne şi, întorşi la casa lor,'râul-' 

..tipii că şi ei în juriile. .
Un lucru e cert: noi aici nu ne 

mai speriem de aceste' reţete de* 
modate. Tot şanţajul. care s-a 
făc” ţ 'cu  str. un > tai ta nu mai im 
presionează. Oricum sa insultă 
ţara. ea îşi merge înairte Aceiaşi 

. drum croit de opreriestinaţie ca
re e expresia frămîntfinlor sale 
interioare. Dacă strunii sunt 
traşi pe sfoară şi cad în cursa 
acestor umanitarişti de profesie, 
cu atît mai rău pentru ei: în
trucît ne priveşte, noi băştinaşii 
ne vedem de treabă, cu ochii a- 
ţint.iţi mai mult spre durerile 
dinăuntru1’ decît spre judecăţile 
din afară . . .

Odată şi odată tot se va face 
lumină, şi numai slujitorii o- 
neşti o vor putea aştepta cu frun
tea ridicată.

1 r r  .-"i; r. t'î
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COKSCLIDARSA 
; ECONOMIEI RO&ÂÎ<Sc*TI

în şciinţa de marţi , a .S’ iiatu- 
lui IlomAniei, cunoscutul om de 
ştiinţă am:'rican dc oricine ro-

• mână, domnul Ar-gliei R u g in ă ,a  
primit acordul senatorilor (ie a 
prezenta, în plenul acestui for 
legislativ, cîteva consideraţii pri-

: vind Programul său de reforme 
pentru regenerarea şi consolida
rea economiei româneşti — Va
rianta Rt’ gină (lorindu-se o al
ternativă la programul Guver
nului român.

,în , opinia domnului Rut’ ină, 
primul lucru care trebuia făcut 
de guvernul actua! în aplicarea 
programului său de reforme ar 
fi trebuit să înceapl cu reforma 
monetară, care să blocheze fe- 

. nomenul inflaţionist. Referin- 

. du-se la programul de liberali
zare a preţurilor, vorbitorul a 

. apreciat că aceasta constituie In 

. fapt o  creştere a preţurilor In 

. condiţiile în care majoritatea în
treprinderilor aparţin statului. 
In context, profesorul Rugină a 
avertizat însă asupra pericolului 
pe care îl reprezintă privatiza
rea întreprinderilor de stat prin 
yînzarea pe nimic către investi
torii străini, . cetăţenii ; români 
nedispunînd în prezent de banii 
necesari.. In acest sens, a arătat 
domnia sa, experienţa Poloniei 
este relevanţă.. .

Abordind problema convertibi
lităţii leului,, domnul Rugină a 
sugerat ca România să nu se le
ge de nici o monedă străină, în 
viziunea sa acoperirea leului ur- 
mînd să se facă sută la sută îh 
produse româneşti. De altfel, au
torul a. subliniat: de mai multe 
ori că programul său este inde
pendent de ajutorul monetar in
ternaţional,-'soluţia rezolvării tu
turor problemelor fiind „Prin noi 
înşine*. „Cu vorbe,‘ cu proteste, 
prin violenţă, prin ieşirea în 
stradă, a avertizat domnul An
ghel Rugină, problem ele nu nu
mai că nu se vor rezolva, dar se 

.vor complica11. .
Referindu-se la apropiata ani

versare a unui an de da Revolu
ţia 'd in  decembrie vorb itorul1 a 
arătat că este posibil ca această 
zi să fie interpretată greşit — 
ca, ziua; socotelilor,, fiind de pâ- 
xere eă socotelile să se facă la 
viitoarele alegeri. Dl. 'Rugină a 
propus Parlamentului; să dea o 
Proclamaţie către ţară cu iO zile 

.înainte şi sâ ex p lice•. poporului 
problemele grele prin care trece 
ţara, această dramă care no des
parte. -

„A  venit vremea să simţim toţi 
că problemele nu sînt nici .fese- 
niste, nici liberale, nici .ţărănis
te, ele sînt ale întregii naţiuni11.

în  acest cat!ru oaspetele a tn- 
mînat domnului Alexandru Bîrlă- 
deanu, o  scrisoare deschisă către 
membrii Parlamentului roman 
din 19P0 şi programul de reior- 
mă propus.

a . ţ j  §  i
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lOlli a idealului de veacuri a 
poporului lomân — Unirea Tran
silvaniei cu România -- a avut 
rezonante cu profun Io semnifi
caţii în rîndul minorităţilor et
nice conlocuitoare intre prime
le reacţii se remarcă rolo în fia
re torturi laryi ale saşilor, şva
bilor. MKU'lor şi maidiiarilor — 
combătînd atitudinea unor gru
puri con?-or\ atoare, r'iM jnrntoire 
şi beneficiare ale vechiului r>»- 
Uim — ju d ec ’i în mod realist si
tuaţia

Astfel, inel din luna octombrie - 
1018, ziarul german „K rnm tădt'r 
Zeitung" atrăgea atenţia saşilor

din Transilvania că vremurile 
s-au schimbat, înrlemnindu-i sâ 
se integrez» in noile realităţi. 
Drept urmare ptipulaţia germană 
din Sighişoara, urmată de cea 
din Sibiu şi apoi de Consi'iui , 
National Săsesc, cer aplicarea 
principiuhîi d>> autodelermina,-e 
cu o s'iptâminâ înainte de Alba 
lulia. Atitudinea unor reprezen
tanţi ai populaţiei maghiare O 
completează pe cea a saşilor. În
suşi corniţele comitatului Arad, 
Varjâsy La (os, declara câ e! gâ- 
fioşte „cit se poate ie  natural ca 
un popor plin tie demnitate (po
porul roman) nu mai vrea să t'<- 
lereze robia“ . după cum nici ma-

teai

ghiarii nu au tolerat-o pe cea 
austriacă.

Reacţiilor şi opiniilor le ur
mează acţiunile şi hntărîrile con-

f&3

'***

crete de atîeziune luate de atlu- 
nâri reprezentative ale minorită
ţilor etnice. Astfel, reprezentan
ţii Consiliului Naţional Sisesc 
recunosc la 1 ianuarie lOlfl .noua 
ordine politică" din Transilvani i, 
socotind-o veşnicS. Opinia este

împărtăşită şi de Comitetul Cen
tral Sâsesc, care, împreună ru 
Consiliul Naţional Săsesc, se în
trunesc la Mediaş, în ziua de 8 
ianuarie 1019, unde hotărâse, în 
unanimitate, recunoaşterea Unirii 
Transilvaniei cu România. Prin- 
Ir-un manifest se aducea la '-u- 
no.ştinţa populaţei săseşti hotărî
rea de „alipire a sa la Regatul 
României", trimiţînd „poporului 
român salutul său frăţesc, îm
preună cu urările cordiale la în 
deplinirea idealurilor sale naţio
nale1*, recunoscînd astfel tlrep’ a- 
tea făcută poporului românele. 
Saşii vor arăta americanului 
Storv, AVilson, sosit în Transilva

nia pentru a cunoaşte direct stă
rile de lucruri de nici, că „nici o 
opresiune n-a determinat redac
tarea adeziunii de la Mediaş 
Saşii apreciază, deci. Unirea tu
turor românilor ca rezultat al 
unui proces firesc şi legitim1*.

După exemplul saşilor, şvabii 
din Banat trimit, în ianuarie 
HUO., prin generalul francez 
Ilenri Bertlie'.ot, Conferinţei de 
pace de la Paris o declaraţie în
soţită tie un memoriu, prin eare 
cer unirea Banalului cu Româ-

Conf. univ. dr.
Ioan Si!\ iu NISTOR
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în  urma atacurilor repetate In 
public ţi în presă, cu caracter 
denigrator şi ' provocatori făcute 
de Uniunea . Consultativă Inter- 
sindicală Cluj (U.C.I.C.) la adre
sa noastră. Uniunea Sindicatelor 
Libere din Judelui Cluj face ur
mătoarele precizări pentru co- 
rccta informare a opiniei publi
ce: - ■■■ . ' ' -

1. Uniunea Sindicatelor Libere 
Cluj, U.S.L.J. Cluj, este Un or
ganism ;  sindical nou, rupt d e .

• structurile şi practicile servile ale 
U.G.S.R. Ea a luat fiinţă in luna 
martie , şi numără în prezent 142 
sindicate afiliate sau asociate, atît 
din Cluj-Napoca cît şi din prin
cipalele centre industriale: T u r-; 
da. Dej, Gherla, Cîmpia, Turzii.' 
Organele sale de decizie şi con
ducere sînt formate IN EXCLU
SIVITATE din lideri sindicali, n- 
leşi democratic după Revoluţie.
, a. De, Ia înfiinţare, Uniunea 

Sindicatelor Libere Cluj a fost 
adepta dialogului, ca formă fun
damentată de negociere şi susţi
nere a intereselor membrilor 
săi. înţelegînd că aceasta nu poa
te da rezultate fără existenţa u- 
nor condiţii elementare: respectul 
faţă de partenerul de dialog; in
formarea corectă şi cît mai com 
pletă asupra problemelor în dis
cuţie şi menţinerea unui cadru de 
dialog fără presiuni, izvorîte din 
porniri 'revanşarde ori violenţă 
verbală.

Deşi activitatea desfăşurată 
de administraţia locală, în spe
cial Prefectura, se derulează în- 
tr un cadru închis, lipsit de trans
parenţă, Uniunea Sindicatelor Li
bere a reuşit, adoptînd princi
piile de dialog amintite, să con
lucreze cu acestea în rezolvarea, 
cel puţin în parte, a cîtorva din

pozp...
(Urmare din pag. I)

în preambulul Declaraţiei de 
la  Alba Iulia din 1913, Vasile
Goldiş arată că „va trebui să asi
gurăm tuturor neamurilor şi tu
turor indivizilor conlocuitori pe 
pămîntul rrm r'("'"' j
drepturi şi datorinţi“. In tot ce 
a întreprins U.D.M.R. de la In- 
frntare (21 de-"m bn,e - i
pCnă acum, a uitat să precizeze 
şi să nvliteze pentru cunoaşte
rea şi îndeplinirea îndatoririlor 
minorităţii maghiare din Româ
nia. Minoritatea maghiar;, este 
prezentată de către U.D.M R. ca 
avînd numai drepturi şi privile
gii (.,insuf:c :' 'c t - “ ’ ) ' vi 
obligaţie. Conducătorul U.D.M.R., 
Geza Domokos, fost membru al 
C.C. al P.C.R., a susţinut şi sus
ţine cA ni-’ i c ' ,.n ""e.‘-f.-” ’n i 
române, • limba of'cia ’ ă a statu
lui, nu este o obligaţie pentru 
minoritatea maghia-ă, ci doar — 
eventual — o necesitate. De alt
fel U.D.M.R. nu a venit cu do
vezi de loial!tnfe fa*ă 'ara 
noastră, ci s-a preocupat de în
fiinţarea  ̂de tot f ’ lul de foru
muri si alianţe, care de care mai 
antitotalitare, dar ca^e nu-i vi
zează pe conducătorii U.D M.R. 
care au făcut part/> din nomen- 
clatii’-a fostului P C.R.

U.D.M.R. se străduieşte să im
pună ideea drepturilor colective 
ale minorităţilor, omiţînd să 
menţioneze că nicăieri în Euro"
pp 'MJ -'f fi o -- ->
drepturi în constituţii’ e statelor 
unitare. Prin activitatea de pînă 
a-um. U.D M.R. a urmărit ţi ur* 
mâ-este ca Homânii să.fie decla
rată pr:n Constituţie, ctat mul
ţinaţional. aberaţie pe care P.U. 
N.H. o respinge categoric..

In constituţii şi în documente 
Internationale slnt sMpu’ ate drep- 
turi’e omului, /.ceste prevederi 
sînt clare şi se referă la toţi ce- 
tă'enii. inclus'v Ia cci care fac 
parte d'n minoritatea maghiară 
din Remmia.

Revenind Ia declaraţia U.D. 
M referitoare la I Decembrie, 
Tn carc se arată că în aceas’ j  zi 
s-au irnppnit strădaniile secula
re ale tuturor rom'nilnr, subli
niem eă in doria-atri rc'n-"ctIva 
nu se tn-nţion-'-ir* nici o acţiune 
organizată de căi re U.D.M.R. 
pentru a sărbători Ziua Naţio
nală a României,
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multiplele neajunsuri şi nere
guli lăsate de'dictaţură. Conside
răm, câ soluţia de stradă adopta
tă de liderii U.C.I.C. este Ur
marea firească a slabei audienţe 
de care „se bucură" , Ini faţa ad
ministraţiei locale, situaţie dc ca
re sînt în mare parto răspunză
tori, prin atitudinea intolerantă 
şi agresivă pe care o manifestă 
In contactele cu aceasta.

3. Ca exemplu a modulul în - 
care acţionează. U.C.T.C., vă fa
cem cunoscut eă la cererea lor 
am purtat, cu doar două zile îna
intea mitingului organizat în Pia
ţa Libertăţii, un dialog care ur
mărea găsirea unor principii şi 
forme de colaborare pentru a c - ' 
ţiune unită în activitatea noas
tră. Trec'nd peste faptul că au 
venit la discuţie fără o poziţie 
comună şi coerentă, au canalizat 
convorbirea pe o  cu totul altă 
temă, recurgînd în cele din ur
mă la acuzaţii şi calom nii la a- 
dresa noastră. Cu toate acestea, 
noi am rămas deschişi dialogului, 
stabilind o nouă întîlnire pentni 
data de 5 decembrie. Ca şi în 
alte r'nduri, ei au interpretat 
fair-play-ul nostru drept un act 
de slăbiciune şi ca dovadă a „do
rinţei lor de colaborare" ne-au 
defăimat instituţia în public pen
tru a doua oară Ia mitingul din 
Piaţa Libertăţii.

4. Uniunea Sindicatelor Libere 
Cluj condamnă atitudinea şi a- 
firmaţiilc false făcute de U.C.I.C. 
la adresa noastră, care nu au de
cît un scop propagandistic. Prin
cipala acuzaţie care ni s-a adus, 
respectiv administrarea unilate

rală a patrimoniului şi fondu
rilor U.G.S.R., dovedeşte că lide-t 
rii U.C.I.C. —  cărora li s-ă ex 
plicat câ Încă din martie contu
rile fostului U.G.S.R. sînt blocate 
prin hotărîrea . Guvernului, iar 
patrimoniul se va utiliza în co 
mun, pe ba2a unei convenţii care 
se negociază în.prezent''între ma
rile centrale sindicale la nivel 
naţional —  doresc cu orice preţ 
să dezinformeze sindicaliştii, în 
mod tendenţios, generînd confii-, 
zii şi s'ciziune în, mişcarea sindi
cală; Cui slujeşte această diver
siune? CiNlS.It.L. riu doreşte să 
administreze în exclusivitate pa
trimoniul U.G.S.R., dar nici nu 
îlp oa te }lăsa  pe mîna unor forţe 
străine de interesele generale ale 
membrilor de sindicat. * 

Uniunea Sindicatelor Libere a- 
minteşţe U.C.I.C.-ului că valoarea 
unei organizaţii nu se măsoară 
prin vehemenţa vorbelor, ci prin 
argumentul faptelor. Noi am în
ţeles concurenţa şi pe tărîm sin
dical, ca o' luptă loială, nerecur: 
gînd la nici un fel de atac la 
«adresa U.C.I.C., dar în faţa am
plificării acestei practici murdare 
ne vedem obligaţi să ne apărăm 
demnitatea. Fără RETRACTA
REA PUBLICA a afirmaţiilor 
făcute le adresa noastră, consi
derăm orice contact cu U.C.I.C. 
un nonsens, fiind doar un prilej 
de învrăjbire. Vrem să organi
zăm o CONFERINŢA DE PRESA 
joi, 6 decembrie 19:̂ 0, ora 13. l i  
sediul nostru din B-dul Eroilor 
nr. 16, pentru a sta la dispoziţia 
opiniei publice cu toate amănun
tele necesare pentru ca adevă
rul să-şi intre în drepturile sale.

BIROUL EXECUTIV A L  U.S.L.J.
CLUJ

COMUNICAT
UNIUNEA CONSULTATIVA 

INTERS1NDÎCALÂ CLUJ — ' 
U.C.T.C. — aduce Ia cunoştinţa 
opiniei publice clu j?n c că se di
sociază de acele eleniente care, 
prin anumite f  manifestări, au 
încercat, fără succes, s3 detur
neze caracterul mitingului orga
nizat în ziua dc 29 noiembrie 
1050, ora 14,30. în Piaţa Liber
tăţii din C îaj-N apoca. Precizăm

că manifestaţia a avut drept 
scop de a atenţiona conducerea 
administrativă locală şi centra
lă asupra unor probleme socio- 
economice cu caro se confruntă 
mişcarea sindicală clujeană şi 
care aşteaptă o  grabnică rezol
vare.

BIROUL EXECUTIV AL 
U.C.I.C.

Articolul din pagina I — 
Cum se insultă ţara — nu a 
fost scris de vreun redactor 
sau colaborator al ziarului 
nostru, ci de . . .  Octavian Go
ga. Publicat iniţial în revista 
„Ţara noastră", a fost repu
blicat în volum ul Mustul ea
re fierbe, dsn a cărui ediţie 
princejjs I-am preluat cu srra- 
lia originală, pentru actuali
tatea situaţiilor d-jscrisc şi o 
opinii’ or autorului. în  ziaru! 

. de mîine — un n r 'i’ ~I 
.de Octavian G oga: Adunarea 
~de Ia Alba Iulia.

DIN NOU DESPRE BOMBE

Aflăm de la Sfatul M ajor de 
Apărare Civilă că în comuna Fe
leac, tînărul Grigore Cioplea a 
descoperit o  bombă de aruncător 
din timpul celui de-al. doilea r~?- 
boi mondial. A anunţat organul 
de politie, iar acosta, la rîndul 
său, echipa de intervenţie, care 
a neutralizat bomba. S'atul M a
jor de. Apărare Civilă aduce şi 
pe această cale mulţumiri tutu
ror celor care contribuie la des
coperirea şi neutralizarea acestor 
urme alo războiului. N. PETCU

Cîleva informaţii privind
cumpărarea

Foarte mulţi cetăţeni, mai ales 
diri , ' municipiul Cluj-Napoca, 
ne^au scris ori ’ telefonat eerînri 
explicaţii sau'reclâm înd modul 
lent în care sînt soluţionate ce
rerile referitoare la cumpărarea 
locuinţelor. Pentru a răspunde şi 
a linişti în acelaşi. timp, am a- 
vut o discuţie cu dl. ing. Vasile 
Vana, directorul Oficiului jude
ţean de vînzare u locuinţelor 
Pentru început prezentăm cîteva 
cifre:

O Pînă la începutul lunii de
cembrie au fost înregistrate pes
te 10.000 de cercri, din care 6.M00 
în municipiul Cluj-Napoca. ;

® In primele luni după apari
ţia Deeretului-Lege nr. 61 febru
arie 1990 privind vînzaroa locuin
ţelor din fondurile statului către 
populaţie se înaintau zilnic oficiu
lui 15—20 de cereri pentru a «e a- 
junge acum la 300— 400. Motivul 
acestei situaţii nu mai trebuie 
explicat.

Aglomeraţia la uşile oficiului
—  pentru că nu există ghişee ca 
la oricare instituţie caro are re
laţii zilnice cu un numeros pu
blic — a creat o stare de pani
că, transmisă din apartament în 
apartament, mai ales clupă ce 
s-a trecut la liberalizarea preţu
rilor şi după ce au apărut diver
se zvonuri. S-a ajuns Ia situaţia 
în care solicitanţii mergeau la 
oficiu noaptea, să prindă un loe 
in faţă. Au apărut oameni care 
şi-au asumat răspunderea de a 
face ordine, adică liste, precum 
nu de mult pentru frigidere, con
gelatoare, covoare etc.

Colectivul oficiului a intrat de 
mult în criză de timp; a fost 
prelungit programul de muncă 
(cu bună înţelegere) chiar pînă 
ia, 9— 10 seara; se lucrează şl 
sîmbătă, uneori şi duminica pînă 
Ia prînz. Dar n”  . a fost sufi
cient. S-a ape’at Ia ajutoare': 
proiectanţi , de la T.A.G.C.M., 
Institutul de cercetări şi proiec
tări, Cooperativa „Constructo
rul". Atetierul de proiectare d'n 
sectorul de gospodărie comuna
lă. Din cele peste 10.000 de ce
reri au fo«t reali^a'e măsurători 
la 3.000 locuinţe. Noile forţe vor 
asigura ca în decembrie sâ se 
mai execute a ltele . 4 000. Prac
tic, pentru toate cererile 'înainta
te pînă la 31 octom brie au fost 
executate mă-u-ătorile —  etapă 
foarte importantă în acţiunea de 
contraetare-vînzare, iar în pre
zent sînt pe rol cererile din no
iembrie.

In scopul accelerării următoa
relor etape, s-a apelat Ia centre
le de calcul de Ia T.A.G.C.M. şi 
'■PC. Greutăţi , se mai întîmpină 
tn etapa finală a definitivării 
contractelor, operaţiune care nu 
se poate face decît manual.

: Şă avem puţină răbdare, să 
fim calm i, deoarece locuinţele 
construite din fondurile de stat 
în perioada 1948 — 31 decembrie 
198» se vind la preţurile care re
zultă din Decrctul-Lege nr, Gl/7 
februarie 1990. Deci locuinţele în 
care stăm şi pe carc vrem să le 
cumpărăm, le vom cumpăra în 
continuare la priţurile stabilite 
la 7 februarie 1930.

Să fim  liniştiţi din acest punct 
de vedere.

Sîntem convinşi că prin acest 
articol nu vom contribui Ia re
ducerea numărului zilnic de so
licitări pentru cumpărarea de lo
cuinţe. De aceea, gîndindu-ne la 
faptul că numai în Cluj-Napoca 
sînt aproximativ 70.000 aparta
mente pretabile la cumpărare, se 
impune un sprijin cît de m c din 
partea Prefecturii- judeţului, dar 
foarte important pentru- oficiu, 
în privinţa acordării de spaţiu. 
Nu intrăm în detalii. Prefectura 
şti? despre ce este vorba, dar nu 
se grăbeşte, deşi oficiul îi apar
ţine şi aduce bani serioşi, iar pe 
cetăţean nu-1 , interesează aceste 
detalii; îl interesează o servire 
civilizată.

Cum instituţia pe care am vi
zitat o se ocupă şi de activitatea 
de contractare pentru locuinţe ce 
urmează a se construi, am încer
cat să aflăm cîte ceva. Prea pu
ţin însă. Doar câ sînt peste 10.000 
de cereri şi aici, din care peste
8.000 ;n municipiul Cluj-Napoca. 
Care vor fi preţurile, nu se ştie. 
Cîte apartamente se vor construi 
în 1991, iarăşi încă nu se ştie 
precis. Ce se ştie: intenţia de a 
realiza locuinţe cu mult mai con
fortabile. : ,

In încheierea acestor rîndnri, 
prezentăm o comunicare a Ofi
ciului judeţean pentru vînzarea 
locuinţelor:' se pun în vînzare 
159 ajjarfnmr-nte situate în blocu
rile X . 2 şi X . 3 din CIaj-Naj>o- 
ca. Calea Dorobanţilor. Vînzarea 
acestora se va fare în ordinea do 
înregistrare a cererilor solicitan
ţi'or. Cci înscrişi sînt invitaţi în 
ziua de 14 dcccm brie 19î0, ora 9, 
în sala mare din str. Moţilor nr. 
1—3.

Ion GOIA

BEREA Ş L .  LIBERALIZAREA PREŢURILOR! [I]
M ari reduceri de preţuri 
fa b ere  d e . . .  Sfintele 
Sărbători >

Tot mai grele vremuri pentru 
consumatorii, mici sau mari, de 
băuturi alcoolice: „tradiţionala" 
ţuică, pe care tot românul o pu
ne pe m .rJ la sărbătorile de iar
nă, a devenit o raritate. Iar cînd 
o găseşti, eşti tentat să-i pui pro
ducătorului la îndoială buna cre
dinţă: a „botezat-o" sau nu? Du
pă care botez? Căci cel cu apă 
nu so mai practică !.. .  Şi-apoi, 
dnci totuşi te decizi, urmeazi 
un alt .'hop“ , greu de trecut: 
preţul. Ţuica, fie ea de ce-o fi, 
este între primele care s-a „libe
ralizat". . .

Indeplrt'ndu-ne tot mai mult 
de ţuici, <mi fi tentaţi să ne 
oprim la un pahar de vin! Tot 
tradiţional! Dar, vai! Undc-i vi
nul de altă dată? S - zice că, pe 
vre/n’ Ti, «c Ivn vin bun. cu un 
leu. . .  burta! Unde-i leul de al
tădată? Cert este că dacă-ţi pui 
mintea să aduci cnU 'd 'tnril.T  
vin p.' masă. îţi strici sărbători
le. . .

Şi totuşi, ce-i de f ic u t7 Chi- 
nuindu-ne ni n:tf-M de calm i-, 
fireşti totuşi în !r-o etronnuiif» ca 
a non-tri. ială primim şi-o v e to  
ee pare a fi bllril. I’e.brica de W-. 
r" din municiniul nosfrr ne în- 
şliinicază că, pentru cinstirca Zi

lei Naţionale a României şi a 
celorlalte sărbători din Decem
brie i— Sfîntul Nicolae, Crăciu
nul, aniversarea unui an de la 
Revoluţia din 1989, precum şi a 
Anului Nou, va face mari redu
ceri de preţuri la produsele sale
— la toate categoriile de bere, 
în cursul-întregii luni curente...

După „sarabanda" preţurilor la 
bere din lunile de vară, şi mai 
ales după trecerea în revistă a 
preţurilor berii din import la cu
tie, era cît pe aci sâ „sărim" şi 
peste bere. Să sărim, dar unde? 
Aşa că, iată-ne. la Fabrica de 
bere, aca^ă la cei care se do
vedesc a fi între primii producă
tori generoşi cu consumatorii. Cît 
de generoşi?

noastră: bun şî
ieîiîrs"!

Conducerea actuală a Fabricii 
de bor.-* este, înainte de orice, tl • 
n.ără. Şi ch'ar dacă d :n-et •■!ui :‘e- 
nera! lipseşte pe moment din fa
bric ', cei enr>i ţin lecui s nt 
şi îii'lrăzncţi. C lei ee altceva d e 
ci: cm aj p-.ia'e fi menţinerea, şi 
pînă acum. a preţului l-eri de 
Cluj sub preţurile practicate de 
către a!te fabrici de bere din ţa
ră şi, îndeosebi, din zonă Şi a‘ ta 
în e-.ndiţiile în care calitatea es
te c'd puţin “la nivelul celei a 
berii produse d " fabricile respec
tive. „Pe noi ne a bucurat apie-

cierea făcută de ziarul din Alba, 
care menţiona tocmai calitatea 
superioară a berii noastre, şi 
preţurile mai scăzute" — ne asi
gură directorul comercial Octavi- 
an Buzoianu. El continuă, conso- 
lid;ndu-şi argumentaţia devizei: 
„R eceit ne-a vizitat o delegaţie 
din Austria, în dorinţa de a-sta
bili legături de colaborare cu noi. 
Au adus cu ei bere austriacă, !a 
cutie. Ne-a impresionat felul 'n 
care şi prezintă marfa. Dar, mai 
mult ne-a impresionat faptul câ 
ei nici măcar nu s-au uitat spre 
berea lor atîta timp cît nu avut 
pe masă bere de Cluj. Ne a bu
curat întîmplarea, dar ne-a dat 
şi de gîndit. 'Este clar că altfel 
trebuie să ieşim şi noi în lu 
me. . . "

Desigur, pentru producătorii de 
ber« din Cluj, con'ează deocam
dată, c e l  mat mult, părerea co-i- 
srmat iritor do tonte zilele. Şi, 
hai să recunoaştem, în ultimii 
ani, să .'ieeni doi, trei ani, berea 
de CTIr-j no a fost deloc rea. Şi 
cea de ..U;rT>"“ şi „.lubilev" cînd 

. o fiă:o;t,i proaspătă şi; mai ales, 
e"a pasteurizată, „Feleactil" sau 
„N'apo' .-i" Ei, consumatorii de be
re de Hui, î.i eo! nro tira 1 ă t '-'a 
cea mai la-ndem'nă. acum în de
cembrie, la preţurile: 7,!>0 lei •— 
„Tfrsus" (preţul vechi — 0 lei); 
îî.fiT I” i „jubileu" (preţ vcchi —
10 lei): 9,5  ̂ le( — .r-Voacul* (oreţ 
vcchi — 13 lei); 10,50 lei —  „Na

poca* fpreţ ve^hi —  l î  lei); „Parc"
— bere neagră — 11 lei. Cred eă 
nu ecte lipsit de interes să facem 
cunoscute cititorilor noştri consu
matori de bere şi preţurile „eU 
ridicata", la care fabrica oferă 
produsul ei unităţilor de desfa
cere: â.50 lei — „Ursus", G,25 lei
—  „Jubileu", 7 lei — „Feleacui", 
7,75 lei —  „Napoca", 9,50 lei — 
„Parc".

Pe cînd Societatea comer
cială „Ursus"? v

Problem e au fost şi mai sînt 
încă destule, ca peste tot de alt
fel, şi la Fabrica de bere din 
Cluj-Napoca. Trecînd însă peste 
fr'im 'ntările şi neînţelegerile din 
primele luni de după revoluţie, 
lu ''ruri'e au început ,se pare, să 
intre pe un fSgaş bun. Salariile 
nu mai c rescut ni rectorul comer
cial Octavian Ruzoianu şi ingine- 
rui şef Cornel Cos tin re  asigură 
însă că nu Jntr-atît cît s-ar pu
tea. Există încă destule bariere 
artificiale care blochează căile de 
cîştigi ri suplimentare ale berari
lor. Se va împlini acest fapt *n 
momeotul în care fabrica va de
veni societate comercială? Căci 
se speră -ă devin i în crrtnd. Aşa 
cum so speri, încă' diri ianuarie, 
să se primea':-;'! sp iţe proprii de 
desfacere. . . Măcar cîteva. în io 
nele importante ale oraşului. Ar 
fi lovită în ace-d fel, poate, şi 
reţeaua traficanţilor. Despre ei, 
însă, în ziarul nostrn do mîine.

Emil LUCA
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Un sobor de preoţi oficiază o slujbă Ia Cimitirul Eroilor
Fotografia: Radu SANTEJUDEAN

Garda militară prezintă onorul la statuia Iui Mihai Viteazul 
| Fotografia: Nicolae PETCU

In după-amiaza zilei de 30 noiembrie 1990, la 
orele 17, în generoasa sală de spectacole a Stu
dioului de Radioteleviziune Cluj a avut loc pri
mul spectacol „ACUSTICON**, dedicat zilei de 1 
Decembrie, sub genericul „Cînd ceasul bate mai 
presus de vreme".

După o pauză de cinci ani, iată că reluarea a- 
cestei tradiţii a studioului nostru de a realiza 
emisiuni-spectacol care să ne apropie mai mult 
unii de alţii (realizatori de em isiuni-ţi ascultă
tori) a fost o reuşită. Sub lumina reflectoarelor 
şi prezenţa discretă a camerelor de luat vederi, 
cei aflaţi în sală au putut urmări timp de .patru 
ore un spectacol de înaltă simţire românească. 
Prezent în sală. alături de alte prea înalte feţe 
bisericeşti, Preasfinţia Sa Andrcicuţ, episcopul de 
Alba lulia, a binecuvîntat asistenţa. Scenariul bo
gat, alcătuit de Gelu Cârlig, Radu Sîplăcan,' Cor
nel lidrea, Constantin Ivancş, redactori ai Stu
dioului de Radioteleviziune Cluj, a făcut posibil 
ca în această seară să fie prezente atît persona
lităţile marcante ale culturii şi istoriei noastre de 
acum 72 de ani, prin vocile păstrate în Fonote
ca de aur, ale iui Octavian Goga şi N icoîse îor - 
ga, cît şi mesajele de suflet transmise, din par
tea studiourilor centrale şi teritoriale de radio 
si a altor personaltăţi caro au ţinut să fie împreu—̂ 
nă cu noi. De departe, do la fraţii noştri din Re
publica Moldova, Cristina' Spînn, elevă a Liceu
lui de muzică din Cluj-Napoca, prin interpreta
rea, la pian, a unei prelucrări a compozitorului

basarabean Tudor Chiriac, a dorit să ne trans-t 
mitâ un mesaj de suflet la marea sărbătoare. 
Sa va Negrean-Brudaşcu, corurile Seminarului 
teologic din Cluj, din Libntin (Maramureş), L i
ceul de muzică şi al copiilor din Cîmpia Turzii 
ne-au amintit nu numai de cîntecele Unirii, ci şi 
de colindele Crăciunului care se apropie. Andq 
Chiriielean, Vasilica Stamatin, Petre BScioiil, Ma
rius Olteanu, Emilian Bolcin, Marius Bodochi,' 
Dorin Andone, actori ai Naţionalului clujean, au 
rostit versurile poeţilor Ion Mureşan, Huria Ba- 
descu. Ştefan Augustin Doinaş, Teolmr Mihadaş.

Participanţi la Unirea de la 1 Decem brie 1918.1 
Alexandru Pop şi Cornel "Iosif, ne-au împărtăşit 
din «amintirile lor legate de acest eveniment. Mo-, 
mente emoţionante au fost şi cele patru reciţa-' 
luri susţinute de Ovidiii Iuliu Moldovan, Marius 
Bodochi, Tudor Gheorghe şi Ducu Bertzi.

De remarcat ar mai fi scenografia şi regia sem
nate de Adriana Grand şi Victor Eon Frunză.

Realizarea tehnică a spectacolului a fost sem
nată de două echipe- una de radio, sub îndru
marea ing. Onoriu Atnnaţiu, şi cea de a doua 
de televiziune sub conducerea atentă n ing; Ioan 
Flore. ' -

„Cînd peasti! bate mai presus de vreme*, gîn- 
dul şi simţirea noastră au fost unite îritr-o sin
gură bătaie. '  _

Ana M ARÎUS

„Uniunea Vatra Românească* 
a aflat cu surprindere şi legiti
mă indignare că-n protestul pre
zentat Ia tcievÎ7:U!îc în seara zi- 
1-i rie I Decembrie, con^’ -icerea 
P.\r.Ţ.-c.d. învinovăţeşte l in ia r a  
noastră pentru reacţia de refuz 
a mulţimii de a-1 asculta pe 
dl. Coposu.

Reamintim conducerii P.N.Ţ.- 
e.d. câ:

t  Faptul că a sdoptat numele 
onni partid glorios si iubit în 
Transilvania nu constituie un ar
gument peremptoriu că e ' vorba 
i î  acelaşi partid. Pentru ea iden- 
t'tcr>ren între glorm«wî nartid al 
lai Iitlîu >î.7nit( şi P N.Ţ.-c.â. să 
s? producă, ar trebui ca actuala 
Mmluccre să adopte o lir.io şi 
o conduită politică apte să justi
fice profentia.

2. „Uniunea Vatra Rem'meas- 
a lansat o efem ere Ia un 

moratoriu asupra nartizanaftihii 
P̂ -Hic. în vederea sărbătoririi zi
lei na»iona!e a Horrm iei potrv lt 
atmosferei de concordie si frii- 

înţelegere în carc ° c ' nl 
fA Ia 1 Dccem^rie s-a îp.îărţfnit.

T -c r* a organizai s'V^ăto- 
rimj zilei de 1 Dciemîirie Ia
■ 1 nMrmirr.x» cu lozinci carc în - 
r"'i'nn tonte cu  „jo s ", f.a A lba 
Ia'h  in 1018 rut.ţ-n stricai d e -îl 
.viv->(“  cj ..?r'n-.'-V \ .Si crr;:t în 
J*’»* ce rr le  ,).« Şi isml- 
! ntp si rru 'in ii. Cu efît mai rvjU
* Mif rinlă personală nu p -a 'e  
''irm adm iraţie cînd <w • disti-
■ in v-nln

1 l’ .NŢ.-c.d. a afarat in renc- 
,aţf‘ rindnri „Uniunea Vatra Ro- 
tt’ ncasră", acuîiad-o friră nici un 
•irnttmnnf cS nr jţ „  cr«-ni-/n*ii5 
Wremkta şi şovinS. lllt'm-i data 
«omnul Coposu a făcut asemenea

declaraţii calomnioase la Buda
pesta. Uniunea noastră a mani
festat o lungă reţinere, nentra că 
fie situeri-ă în afara poziţiilor par
tizane. Respingem ca vinovat şi 
nedemn ven-nul pe care oameni 
politici ineficienţi şi vindVativi, 
m '." :naţi de sete de putere cu 
orice pret, îl rex'ersă asnnrn „U - 
nhmii Vatra Românească".
-4. Uniunea noastră a dorit din 

fot sufletul ca 2<un Naţională a 
României să fie sărbătorita. în 
concordie. Reacţia' mulţimii nu 
s-a dato’-at vreunei recomandări, 
ş’_ cu atît mai puţin vreunei ma- 
nimilări. Ea a fost spentană şi 
rcfk ctă  exact poziţia nopulară 
fată de conducerea P.N.Ţ.-c.d.

5. Chiar şi protestul prezen
tat la Televiziune e o dovadă 
limnede că P.N.Ţ.-c.d. se adre
sează în e\-rţ>i«iv:tate sus'in*tr>- 
ril'ir din străinătate. Numai aceş
tia ar r>ufc3 să creadă — din 
hpsă de informaţii directe — în 
vo’vdscitntea inlormatiilor trans
mise cîf> cnndu^frefl P .N .Ţ-c.d. 
Arci care nu particinat la sărbă
torirea TTilci Natinorde a Rom-'în'e’ 
l i  ÎVs'i lulia consideră proteslul 
P-N.Ţ.-c.d. drept o cinică sfidare.

0. Aotivniln destiliilizatoarc ne 
rar" n^pop-l-'r” ! IW-r al P.N Ţ.- 
c.d. Ie ln;t:r>--5, aryi(înrltl-şi l !m- 
pe<V  ̂ s'mnafia pentru o practică 
politiră ce nu ore nimic cnmnn 
cu sf itnl de drept şi nici cu de
mocraţia, nu sînt în măsură să-I 
crească fderenta populară. „U ni
unea Vatra Românească1* — şi 
nimeni, de altfel — nu poate fi 
învinovăţit de acest fnrif.

'N t‘ 'N î-’A 
V A T K A  JIOMAN1ÎASCA"

(Urmare din pag. I)

nia, deoarece şvabii vor să facă 
. parte din acelaşi stat împreună 

cu naţiunea română, depunîn- 
du-şi soarta „în mîinile e i“ . A - 
ceastâ dorinţă realistă şi sinceră 
a caracterizat şi adunarea şvabi
lor din 10 iulie 1919. întîrzierea 
cauzată de ocupaţia armatelor a - 

liate ia sfîrşit odată cu retrage
rea acestora şi, la 10 august 1919 
se întruneşte Ia Timişoara adu
narea populară organizată de 
Partidul Popular German, la ca
re participă reprezentanţi din 
toate oraşele şi com unele locui
te de şvabi. Adunarea votează în 
unanimitate rezoluţia de aderare 
necondiţionată Ia hotărîrife de la  
Alba Tulia.

întruniţi la Bucureşti la 31 
martie 1919, evreii ardeleni do
miciliaţi în capitală adoptată o 
moţiune. :n care declară câ luind 
cunoştinţă de actul de la Alba 
lulia „aderă din inimă şi cu mul
tă satisfacţie la programul cu
prins în accst act“ Nu tnttrzie 
să-şi declare poziţia faţă de Uni
re ni” i comunitatea rom ilor Es
te convocaţi adunarea romilor 
din Transilvania, rare arc loc la 
Tîrnăveni. la 27 aprilie ]91«), un
de cei prezenţi hotărăsc să adre
seze Consiliului Dirigent un me
moriu în care declară «ilem n că 
at't ei cît şi urmaşii lor ,- înt rai 
mai supuşi şi mai credincioşi fii 
şi cetăţeni, ni Romăniei Mari“ .

Slovacii la rlndnl lor <;ocotin- 
du-'-e uniţi cu România prin ho- 
tărîrea de la Vjba lulia, intervin 
prin Eduard TV'nt-s. ministrul de 
e 1-terne al Cehoslovaciei,- cârma 
îi adresează "n  memoriu la Cor,- 
ferinja de pace, neritni reen- 
noaşt'Ten unirii Banatului cu 
Rom-înin Comunitatea rutenilor 
din 'Maramureş îşi exprim ă, prin 
deputaţii ruteni în parlamentul

„Tot răul — spre bine“ , zice 
românul. Aşa o fi, Tot răul ce 
s-a făcut de unii şi de alţii îna
inte de prima sărbătorire a zilei 
de 1 Decembrie 1918 ca zi naţio
nală, ca şi tot ce s-a întîmpiat 
acolo, e, în esenţă, rău. E rău că 
un partid precum P.N.Ţ.-c.d. — 
faţă de care toţi ardelenii nu
trim o stimă ce şi-o. datorează 
întemeietorilor Partidului Naţio
nal Român — a găsit cu cale sâ 
organizeze propria sărbătorire a 
Zilei, ca prilej de manevre poli
ticianiste. E rău că au fost sti- 

, mulate unele sindicate clujene să 
organizeze mişcări similare, chiar 
dacă dup! numărul celor adu
naţi la statuia lui Matei putem 
trage concluzia că aceste sindi
cate nu reprezintă, practic, pe 
nimeni. E rău că la Alba lulia 
unii vorbitori au fost fluieraţi în 
timp ce vorbeau. Şi, mai rău es
te că partidele lor ne agită me
reu aceeaşi răsuflată lozincă a 
manipulării, care tocmai lor lo 
dăunează. Dacă este vorba des
pre prestigiul linui partid , — 
treaba lui. Cînd, însă, incidente
le se petrec într-o atare zi, fap
tul trebuie să nc îndurereze. ICI 
arată că atmosfera întreţinută de
o anume opoziţie — permanenta 
troică P.N.Ţ.-c.d., P.N.U, UX>.-

de la Bucureşti, mulţumirea pen
tru drepturile politice acordat», 
exprimindu-şi totodată satisfac
ţia de a putea sprijini hotărîrea 
de la Alba lulia

Jn  acelaşi fel se manifestă şi 
secuii, prin declaraţia din 19 fe
bruarie 39120, făcută în Cameră 
de către deputatul secui, dr Ja- 
nos Fay. în care arată câ au fost 
„de aceia cari nccentuînd lozinci 
de agitare, au voit să tulbure li
niştea înţeleaptă a secuilor [ .. .]. 
Aceşti oameni se pot agita Poa
te se pot chiar înnebuni unii pe 
alţii, dar nu îhnebunesr pe cu
mintele nostru popor secuiesc1*. 
El precizează câ .viaţa tradiţio
nală separată a acestui popor a 
câîut lertfă tendinţelor maghiare 
de unificare şoviniste” , deşi în 
(apt „guvernele maghiare nu au 
recunoscut importanţa sccuimii 
ungureşti. într-atîta chiar că în 
Ungaria, puternic dezvoltată de la 
18(17 încoace, aşa-zieînd. numai 
această regiune a rămas nedez
voltată, neglijată, fără j  reţea de 
căi ferate de oarecare valoare şi 
fără instituţii culturale la înălţi
mea nivelului modern".

In ceea ce priveşte comunita
tea maghiară, pot fi relevate o 
suită de acţiuni care îndemnau la 
recunoaşterea Unirii şi la •’ m 'o r - 
die. Se face remarcat ţujbitri-snjt 
maghiar din Ttrstt Mur-ş. M ol
ie r Kârolv, clujeanul V m w  Sân-

• dor. contiucător nl social-dem o- 
craţiei maghiare, carc. împreună 
cn alţi fruntaşi realişti. con
ştienţi de ireversibilitatea proce
sului istoric,. îndeamnă la recu
noaşterea roalitătii. Momenre 
deosebite se înregistrează in v-tra 
anului 1919, la Budapesta, undo 
personalităţi culturaie şi politi
ce proeminente. între rare Adv 
Endre şi-Bartok Bela,. publică 
lin 'manifest. în eare declară *\ă 
„faţă de naţiunile surori1* nu au

M.K. — riscă sâ menţină !n ţară 
discordia chiar şi în momente pe 
care Ie socotim de sfîntă înălţa
re sufletească.

Pentru cele trei partide va tre
bui să devină limpede câ mo
dul în care se raportează la via
ţa României nu este de natură 
să le aducă popularitate — mai 
ales partidelor care se întitulează 
„naţionale* Şi e rău pentru că, 
in felul acesta, îşi pierd credibi
litatea ca purtătoare de cuvînt 
ale Unei opoziţii serioase, ca al
ternativă viabilă Ia actuala Pu
tere — ceea ce i-ar da acesteia 
şansa de a-şi spori electoratul şi, 
pe această bază, de a-şi depăşi li
mitele de încredere acordate.

Totuşi, nici acum nu-mi vine 
să cred că nu este posibilă, d ’.n 
partea unor fruntaşi ai acestor 
partide, depăşirea naivităţii p o 
litice — ca să nu-i zic,chiar ne
pricepere —, a ignoranţei în cu
noaşterea psihologiei m acrogru- 
.purilor sociale. Cred — fiindcS 
„Tot râul — spre bine" —  că, ia 
că apele sfnt şi mai limpezi pen
tru cine priveşte de pe mai, «e 
vor lumina şi înotătorii şl vom 
putea asista Ia o  cursă politică 
cu şanse e g a le .. .

îl ic  C A U A H  
e

nici o pretenţie, maniiesunil În
ţelegerea cuvenită faţă de „acel 
fraţi care se ridică fericiţi la a 
viaţă proaspătă pe ruinele mo
narhiei1*.

în Transilvania pornesc ini
ţiative din două prăţi: din par
tea maselor populare m achiate 
doritoare de pace şi linişte, mul
ţumite de condiţiile oferite- da 
statul român pe de o cart* iar 
pe de altă parte din rîndul unui 
grup de fruntaşi ai Partidului 
Naţional Maghiar, care preconi
zează organizarea unei mari a-
dunări naţionale maghiare la 
Tirgu Mureş. în care participan
ţii să proclame. în numele m ino
rităţii maghiare, ade/iunes >a 
hotărîrile de la Alba lulia de 
unire a Transilvanie* cu HomA- 
nia Proiectul nu a putut fi In
să realizat din cauza opoziţiei u -  
nei părţi a fruntaşilor mai.’ hiari, 
în frunte cu Apâthy Istvân 

în acest fol istoria nu reţine 
pe seama minorităţii maghiare 
îndeplinirea unei îndatoriri 
care simţul de justitie al po 
poarelor i-a pretins contem po
ranilor acelui mare >i o o v ir y o r  
moment din viata Europei, ce a- 
vea menirea să rezolve Întregul 
cortegiu dc contradicţii, oonvni-âi 
şi nudrepfif' acumulate in socie
tatea europ -anl în general, tran
silvăneană în spect.Vi de-a Hm- 
gtil veacurilor -ie istorie fem a iă  
şi modernă Era o necesitat*» 'a - 
re a fost veridic subliniat* 
ziarul „lluUaresti Hulan1* dn* -9 
ianuarie ’ 1921, rar" scria: .d’hvi 
acum ungurii caro trăiesc tn noi
le state naţionale şi o bună par
te a maghiarilor din Români» a- 
lergau după vise departe. A -"sit 
timpul să tmem seama de realita
te. să puunnl -te -irer ţ }n 'er rve|#ţ 
noastre naţionale cu realitatea*!»
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© i isiiii'i, l fbâ IS8. doresc ' cu- 
no.dn-â fn vedorea prielcifiei. 
I’ rei'T student, intelectual, întro 
21—23 ani. Telefon 1-25-34, întro
oi-aio 18—2i). (39160)

<* Titra:, uoreve cunoşiinţă CU
ths-aîă, -iii...IC ani. C.P. 139.
(215126)

«  Domnişoară intelectuală, 32 
ani, şatenă drăguţă, sinceră, ochi 
verzi, doresc cunoştinţă tînăr in
telectual 35— 40 de ani, naţiona
litate română, în vederea căsă
toriei. P.T.T.R. 1, Căsuţa poşta
lă 433. (38307)

39
e Cumpăr sau schimb număr 

de înscriere la televizor color cu 
ridicare imediată şi video-plcyer 
sigilat. Telefon 7-72-31, după ora
17

9  Vînd sau închiriez1 pe ter
men lung casă cu una cameră, 
bucătărie, grădină, încălzire lem
ne şi motorină. Informaţii: tele
fon  6-43-42, orele 16— 13. (39298) 

® Vînd TV‘ color „Cromatic". 
Telefon 4-87-52. (39335)

O Vînd CEC 1989, ianuarie, 
cu transcriere Oltcit (899). Tele
fon 2-17-70, zilnic după orele 19. 
(39170)

® Vînd Dacia 500 cu îmbună
tăţiri. Telefon 953/1-21-82. (39224) 

© Vînd televizor color, diago
nala 68 cm, Str. Alinatului nr. 2, 
ap. 20, Intre orele 15—21.
(39326)

© Vînd: TV color „Saba“ , ca- 
setofon deck, Opel-Record. Cum
păr ■ valută. Telefon 0-24-95. 
(39317) .

© De vînzare.- mobilă combina
tă, televizor, piese auto Lada, 
haine, acvarii etc Republicii nr.
12, ap. 8. după ora 10. (39236)

© Vînd înscriere televizor co
lor. Telefon 4-71*14. (39186)
• @ Vlnd piese Dacia 1100. Str. 
Lunii nr. 22, bloc L 5, ap. 14, sc.
II. Telefon 2-95-54, fam  Sabău, 
orele 16—20. (39331) , ,

® Vînd maşină de vată dp za
hăr, electrică. Str. Suceava nr. 
54. (39330) - .

© Vînd Moskvici 403. Telefon
2-44 07, după ora 16. <38829)

<3 Vindem: Dac’a Lăstun, stare 
perfectă, televizor sport alb-ne
gru şi tapet sri deschis. Telefon
3-11-24 (38828)

® Vînd magnetofon. Kashtan, 
stare bună T--''efon 3'47-09, după 
orele 16. .(38825)

f* De vin/are rîntar Berlcel, pe 
valută. Telefon 4-25-32, între O- 
re!e >6—20. (33610)

O Vînd televizor color marca 
„R eco-d“ ; Telefon 6*37-41. (39194) 

O Vînd Isolcet, Trental. Celli- 
drin, Sibelium, Glucoptiase. Nor- 
thase. Telefon 5-70-60. (3S887 

O Vînd CEC Dacia, anul 1988. 
Telefon -4'34-14, după ora 16. 
(30882)

© Vind Daria 1100. Informaţii:
' telefon 3-74 70, orele 18—20 
(38791)

O Vind Skoda M.B. 1000. Str. 
Plopilor nr. 50, bloc. P 6, ap. 30. 
Zilnic între orele 16—19: (38786) 

O Vînd butelie aragaz. Tele
fon 5-60-78 (33788)

© Vînd două fotolii In 'stare 
bună Relaţii: la fam. Agu Iulian, 
str. Mehedinţi 42—44., bloc D 8, 
sc. II, etaj VII, ap. 111, după o- 
ra 16. (38700)

fl Vînd viori şi televizor alb- 
nc'tfru Str. Tulcea nr. 6, ap. 46. 
(38693)

® Vînd Oltcit-Club 11 R. 8.000 
km. culoar»- albă Telefon 5-45 91 
sau 3’ 83-76 după ora 18. (38625)

O Vînd amplituner şi boxe U- 
nitrn. Tel-’ fon 8-87 86. (38624)

® Vînd tHoviynnrp color, dia
gonala 63 cm. Telffon  3-51-65. 
(392'T’ m  

® Vind înscriere Daria 1300, 
1935. Telefon 4-17-79. (37116)

O Vînd vană nouă. 1,70 m sau 
schimb cu uaa de 1,50 m. Tele
fon 5-66-16, după ora 16. (39156) 

© Vînd apartament 2 camere, 
zona Mănăştur. Telefon 7-79-14. 
Informaţii între orele 8— 10, 16 
—23. (33477)

<® Vind m obilă pentru una ca
meră. Telefon 6-18 07. (38943)

O Vînd: înscriere, martie 1983, 
Dacia 1300, reşou electric, două 
ochiuri cu cuptor, 300 gr. argint. 
Telefon 8-84-53. scara. (38956)

© Cumpăr cap video pentru 
recorder „NEC“ şî 2 saltele Re
laxa 90X2. Telefon 5-07-02.
(38822)

O Cumpăr casă weeîc-end cu 
grădină, în stare bună, în îm 
prejurimea traseului Cluj — Ciu
cea — Piatra Craiului şî garso
nieră confort I, zona centrală. 
Telefon 5-1,9-39. (38948)

© Cumpăr congelator şi tele
vizor sport Telefon 6-80-96. 
(38904)

® Cumpăr bloc sau motor Da
cia 1100, Renault 10. Telefon

- 7-27-96. (38310) -
(l Cumpăr autoturism Diesel, 

fabricaţie vest,, vechime maxi-
- mum doi anL Telefon 1-03 87. 

(39176)
® Cumpăr valută. Telefon 

1-02-51. (39223);
® Cumpăr casă cu peste 3 ca

mere în zona gării, central^ sau 
cartierul. Plopilor. Telefon
6-65-24. (38901)'

© Cumpăr apartament . sau 
două garsoniere, central sau 
cartier liniştit. Telefon 1-94-10. 
(39318'A)

© Cumpăr apartament confort 
I, decomandat, plata în valută. 
Prefer Gheorgheni Pata. Telefon
4-72-05. (39150)

8  Cumpăr dulap 3—4 uşi, sta
re bună. Telefon 7-29-76, după 
ora 18. (39149)

® Cumpăr casă în cartier fru- . 
mos sau teren central sau peri
ferie. Telefon 1-94-10. (39313T))

© Cumpăr aripi spate Dacia şi 
vopsea aib 13. Telefon 1-19-39, 
după ora 20. (38493).

© Cumpăr clăpari, Lanse nr. . 
42. Informaţii: .telefon- 6-22-10. 
zilnic orele 18—22. (39155)

® Cumpăr urgent valută ' vest. 
Telefon 1-94-10. (39318 B)

© Cumpăr urgent garsonieră '  
confort sau apartament două ca- ! 
mere. Telefon 1-75-09. (39136)

© Cumpăr, la preţ convena- j 
bil, ceasuri vechi cu pendulă, f 
sculptate si mobilier vechi antic. 
Telefon 8-27-12. (39314)

© Cumpăr casă sau apartament ,
3 camere în 'cartieru l Gheorghe- i 
ni, cu plata în valuta. Telefon -
4-47-52, între prele 18—21. (33490) )
- © Gumpăr ^sau închiriez de la ; 

persoane particulare sau între
prindere de stat, spaţiu comer
cial situat în bun vad comercial. 
Foarte bună recompensă pentru 
informaţii şi sprijin oferit. Tele- • 
fon 1-94-10 (39318'F)

0  Cumpăr casă, indiferent sta
rea număr de camere, gradul de 
confort, cu sau fără curte, în 
perimetrul central al 'municipiu-; 
lui. Telefop 1-94-10 (39318E)

© Cumpăr orologii şi bijuterii, 
antice. Telefon 5-45-16. (38434-C)

O Cumpăr grădină sub 1000 
,mp, cn posibilitate construcţie 
casă, plata parţial valută. Vînd 

-magnetofon Kashtan. stare per
fectă. Oferte C.P. 36, O.P. 1. 
(38762)

O Cu r.tlîncS durere în surict 
r.T>nnţii3 înccîr.roa din viaţă a 
scumpului nostru soţ,, tută, so
cru şi bunic î-.£2 ICAN în vîrstă 
da 63 ani. înnicrmîntarea joi, 6 
Cccc'Ubrle 1230, ora 14 Cin capela 
nonă a cimitirului P.îiuăştur. Fa
milia îndurerată. , ,

O Rlulfumim <:ia suflet tuturor 
celor care au fost alături i!e noi 
cu ocazia tri^cl şi definitivei 
despăr^ri de cea care a fost 

tîraşa noastră ANCA 
ALP.îA^APfU. Le sintem recunos
cători pentru giuduriie lor bune, 
pentru că au insoţit-o pe ultimul 
său drum, pentru o floare depusă 
pe mormfnt pentru că au iubit-o. 
Soţul. (39438)

9  Nu 8»a stins din sufletele 
noastre durerea pricinuită, do 
dispariţia fiului nostru MAIUUS 
cînd moartea nemiloasă l-a smuls 
dintre noi pe nepreţuitul nostru 
SOţ şl tată SIRÎION COItFODEAN, 
de 32 ani, cu nemărginită dure
re anunţăm câ înmormîntarea vtt 
avea loc joi 6 decembrie 1990, o- 
ra 12 Ia cimitirul din str. Oaşu
lui. Nu te vom uita niciodată. 
Dormi ln pace suflet bllnd. şi 
bun. Adine Îndureraţi soţia Ma
ria şi fiul Ciistinsl. (22320)

O Cu adîncă durere In suflet 
anunţăm moartea fulgerătoare a 

“ celei mal iubite znsme şi soţii 
MARIA FERTEA, de 58 ani. în
mormîntarea sîmbătă Sn comuna 
Ciurila ora 12, Fiul Ovidiu şi so

ţul Vasile. Te vom păstra veşnic 
în aminlTc. (39365)

O Cu durere ln suflet anunţăm 
Încetarea din viaţă a scumpe! 
noastre, mame, soacre şl bunici 
ANA C onronEAN , in vîrstă de 
78 an!. Inmormirtnrea va avea 
loe Joi, 6 d^c^mliric, ora 12 ln 
locMitatea şoimeni. Familia. 
<33109)

© Zdrobiţi de durere şt în veci 
mimînsilaţi anunţăm încetarea 
din viaţă, după o lungă suferin
ţă, . »  scumpei noastre m-iue, 
soacre şi bunici, văduva FULOr 
m a r ia j  In vîrstă de 77 ani. îii- 
morraîntarea va avea loc joi, * 
decembrie, ora 14, din capela ci
mitirului Cordo?. Familia iudu- 
rcrală.

O Au trecut 4 ani ds lacrimi şi 
tristeţe, dc cînd iubita noastră 
surioară şi fiică MIHAELA 

COJOCNEAN nu mal este prititro 
noi. Monica şi părinţii. (SS732)

O Sintem alături de colegul 
nostru Călin Abrudan în marea 
durere pricinuită de pierderea 
tatălui drag. Colegii de Ia Atelie
rul mecanic, î.r.l.A . <33168)

© Sîntem alături de familia" 
Felecan Ia durersa pricinuită de 
treccrea fulgerătoare in veşnicie 
a bunului şi dragului nostru 
prieten ŞTEFAN FJ5LECAN, pe 
care nu iî vom -uita niciodată. 
Transmitem familiei sincere con
doleanţe. Pri0tenii lui: fam. Rîa- 
reşan, lolciu, Ahrudan* Oaciu, 
Bodca şi TJăluţan.

© Locatarii din fciccul Unirii 
nr. 15 tra?ismit sincere condole
anţe familiei Mureşan pentru 
marea durere pricinuită de moar
tea-lui VASILE MUREŞAN. Co
mitetul Arociaţiei de bloc.
(3S597)

"̂  © sinccre condoîcanţe. colegei 
noastre Angela Uoşca îa pierde
rea mamei dragi. Atelierele Pro
iectare — Siniercm . (23436)

© Mulţumim acelora care au 
fost alături de noi în marea du
rere pricinuită de moairtea neui

tatului nostru drag SANTHA 
MIIIAI, I-au condus pe uitimul 
drum, i-atj dăruit flori ş! lacri
mi. Familia îndurerată, (281S0)

O Readuceai în memoria celor, 
care l~au iubit şl apreciat pc dra
gul nostru IOAN DALOESCU, de 
la a cărui trecere în nefiinţă se 
Împlineşte azi un an. Un gind 
pios, duioase amintiri. Familia. 
(S3S5i)

O S-a scurs un an de durere şl 
lacrimi, dc cind ne-a părăsit 

scumpul nostru fiu LIVIU 
AnnfAN OLTEAN, tn veci nemln- 
gîiaţi, familia, tata, mama şl su
rorile Miiiacîa ş| Cristina.
(39S00)

O Duioase gînduri şl îndurera
te. aduceri ominte la 3 ani de la 
despărţirea de «ublf.ul nostru fiu 
frate DAN GîîîttCEV. îi păşirăm 
ln sufletele noastre un dor ne
stins. Alama şi sora. (33:M9)

© Sîntem alături de domnul 
Nccula! Popescu în* aceste mo
mente grele pricinuite de dispa
riţia tatălui dragi Consiliul de 
administraţie şi porsonaîul TiîSA 
de Ia l.P.Z. „Feleacul5*., Cluj-Na
poca, (3D303) ^

O Sîntftm aîituri det colegul 
nostru, ing. Petre Ican, în mo
mentele de grea încercare prin 
care trece la pierderea părinte' 
Iui drag. Colegii de Ia I.C.P.SÎ.C. 
FiUa’a Cluj-Napoca. (3H81)

O Sincere condoleanţe familiei 
Truţă ia trecerea în nefiinţă a 
mamei dragi. Laborator — BoU 
Profesionale. (33200) > *

© Primăria Aghireşu transmi
te sincere condoicanţe familiei 
Nicolae NJcolaş pentru pierderea 

celei care a fost DOMNIŢA 
5ICUAR. (33167)

O Dragă Tatfana sîntem alături 
de tine in marca durere pricinu
ită de pierderea: scumpului tău 
tată. Colectivul AT 100 „Teîino- 
frig*4. (39171)

O Cu durere în suflet no des
părţim de scumpul nostru tată, 

socru şi bunic AUGUSTTN 
COROIAN din satul Jurca. Nu to 
vom uita niciodată. Simonică, Le
nuţa şi nepoţii Cosmin şi Cog- 
dan. (39237)

© Sîntem alături de Teodosla 
Felecan în marea durere pricinu
ită de pierderea soţului drag. 
Fratele Vasiie cu familia, nepo- 
fui marin cir familia, nepotul So
rin cu - familia. (33245)

© Acum, la despărţirea de bu
na noastră vecină VJ2TURIA 

BOTA, transmitem familiei îndo
liate sincera condoleanţe* Vecinii. 
(392229)

© . înmormmtarca dragului nos
tru POP VIOREL va avea loc ari 
orele 11 in cimitirul Mănăştur. 
Familia.

Q, Regretăm profund trecerea 
în eternitate a iubitei noastre 
mătuşi VICTORIA PREDOVICIU, 
născută CIIIFOR. Fam. dr. Cons
tantin Roşea şi fam. dr. Răzv&u 
Rimbaşlu. (3923D/A)

© Mulţumim din suflet, tuturor 
acelora care au fost alături de 

noi şi printr-im gind, o lacrimă 
sau o floare au condus pe ultimul 

drum pe accla care a fost 
PAVEL IOAN ViUGIL. Familia 
îndoîîată. (33211)

© Sîntem alături de doctorul 
Lai:atos istvaii Ia încctr.rca din 
viaţă a scumpei sale mame. Con
doleanţe familiei indurerate. A- 
sociaţia loci^tarilor, Piaţa iVliLial 
Viteazul nr. 35. (30187)

O Sintem alături' de colegul 
nostru Necuîai Popescu Iu mo
mentele grele pricinuile de moar
tea tatălui drag. Colectivul Ofi
ciului Qi' ca’ cuî da la I.P.Z. «Fe- 
leacuV*. (31." 159)

© Cu adîncă durere în sufSct 
anunţăm încetarea din viaţă, la f 
virstă de 8G de ani, a scumpului 

nostru tată, socru şl bunic 
AUGUSTIN CGROIAN, din satul 
•Turca. Nu 13 vom uita niciodată, 
luliu, Anica şl nepoţii Dau şi 
Viad, cu familiile. (39243)

O SSiitem alături de colegul 
nostru ing. Dorin Şendrca în a* 
ceste clipe grele pricinuite de 
trecerea In nefiinţă a mamei 
fl.-agi. Colcctlvul Grupului de 
şantiere 5. (2S191)

? Cu nemărginită durere anun
ţăm stingerea din viaţă, în cel 
de la 81-lea an a! vieţii, a’ scum
pului nostru soţ, tată, bunic şi 
străbunic - FtfORIAN MUNTEAN, 
din comuna Dăbîca. Inmormînta- 
rca va avea loc Joi; 6 dcccmbrie, 
ora 11, în comuna Dăbîca. Dum
nezeu să-l odihncască în pace. 
Soţia şi cel cinci copii cu famili
ile. (33196)

O Cu adîncă durere In suflet 
anunţ incetarra din viată a iubi

tului meu fiu BIMION 
COHPODFAN, de 52 ani, r’ npă o 
scurţii dar grea suferinţă. Dum
nezeu sft-I o<1!!>nf»a*cft în pace. 
îndurerata mnr.iă Nastnsla (Moa
şa). (393'iO/A)

© Sîntem aîătujd de prietenul 
nostru Ionel ciora la durerea 
pricinuită ‘de moartea mamei
dragi. Doru şl Vasile, cu fam ili
ile. (SDî-tC)

O Sîntem alături de colegul 
nosiru luliu Coroian în marca 
durere prin care trece, acum 
cînd se desparte dc tatăl iubit. 
Dumnezeu să-l odihnească, c o 
legii de Ia U«J.C.M. Cluj. (33192)

© Regretăm nespus de mult 
neaşteptata despărţire de bunul 
nostru vecin ŞTEFAN FELECAN. 
Sincere condoleanţe familiei în
doliate, Vecinii de la scara III, 
Bîlea 6* (32351)

O Tristă şl dureroasă este des
părţirea de scumpa şi iubita 
noastră mamă, soacră şi bunică 
MARIA NAŞ CA, £n vîrstă de 59 
de ani. o  conducem pc ultimul 
său drum joi, 6. decembrie 1990, 
orele 13, de Ia capela veche a 
cimitirului'Mănăştur. Fiica Ange- 
îa cu familia. (33339)

O Ne, dcspărţlmŢ" cu măre” du~ 
rere, de iubita noastră soră, cum
nată şl mătuşă MARIA NAŞCA, 
dc 59 de ani, pe care nu o vom 
uita niciodată. A nu ca, Sandu, Le
nuţa cu familiile. (38393/A)

O Cn nemărginită durere ’ a-  ̂
nunţăm încctarea din viaţă, dură 
o lungă $i grea suferinţă, a celui 
care a fost IOAN ŞUTEU, în 
virstă de 44 de; ani; din. Şomcu- 
*iit m u  — 'Z^jr #°Ht contabil !a 
Centrul ac Protecţia Plantelor 
Dej. înmormîntarea va avea loc 
In data  ̂de 6 decembrie 1S90, ora 
13, în Şomcutul rviic. Părinţii Va- 
sile ş l Nedla, fraţii Gavril ş i Va
lorica , cumnaţii Mariana, şi Ro
mi, nepoţii Cristina, Ramoca, 
Uoraţiu, Roxaua. Dumnezeu să-l 
odihnească. (303Î5)

© Sîntem alături de ' doamna 
maistră Ana Beraru lu marea 
durere pricinuită de moartea ta
tălui drag. Sincere condoleanţe 
familiei: îndoliate. Colectivul gru
pei 9/lti, secţia III, I.C. „Flacft*
ni V  (39239)

Cu, inimile pline de durere™ 
anunţăm încetarea din viaţă, du
pă o. lungă şi grea suferinţă, a 

celui ce a fost IOAN 
GADALEAN, In vîrstă de 68 de 
ani, din Dăbîca. n u - 1  vom uita 
niciodată. Soţia IVîarla, copiii Io- 
naş, Marin, Anuţa, Vasiie, No
vac, Livia cu familiile lor.
(30337)

Sîntem alături de Agi şi fa
milie, la marea durere pricinu
ită de pierderea tntâlui, prof. dr, 
RADO FStANC2£C. Cu tentă com
pasiunea; Eica şi Gheorglîjţă. 
(30233)
“ *€>~Cu*Toâtă'conpasiunea sintem 
alături du fam. Viorel Apostu in 
clipele grels pricinuite de tre
cerea in neiiinţă a tatăiui U*̂ g« 
Colegii -de serviciu de la LN.C. 
Cluj; (33334)

@ Moartea nemiloasă a răpit 
din mijlocul nostru pn iubita 
noastră' marnă, soacră şi bunică 
ANA CORPODEAN. BumuC2fiu 

să-i ierte sufletul. lo^n, Ana, 
Rodica si Cristian. (33483/A)

’cTGinduri cernite şî amintiri ds 
neuitat le adunăm într-un pios o- 
maglu Ia 5 ani de la prea timpuria 

despărţire de scumpa noastră 
LENUTA PETRINDEAN, din Su
ceag. Lacrimile, florile şi dragostea 
noastră îi vor vegnea somnul ve?- 
nic. Familia. (39190)

Q Au trecut 6 luni de lacrimi şl 
durere, de cînd scumpa mea fiică* 
LIVIA DANAILA, a plecat fulgeră
tor, lâsîndu-şi copilul fără mamă. 
Doar colegele ei de birou n-au uitat 
de 16 noiembrie, şi-au fost alături 
de el, urîndu-i „La mulţi ani** iar 
mamei lui ,,Sâ-i fie ţărina uşoară * 
Fiul şl mama. (30233)

O Neştearsă amintire şl bineme
ritat omagiu pentru acad. R A L U C A  
RIPAN la Împlinirea a 15 ani de 14 
trecerea în eternitate. FamHia.
(30310)

O Cu durere ln suflet anunţăm î ~
cetarea dîn viaţă a scumpei noavre 
mame, bunici, soacro. surori, cum
nate şi vecine 1KMA 1SPAN, fo-; > 
pensionară lo „Mucart*4 in virstă
50 ani. Inhumaroa va i»T.a loc joi, < 
decembr'e ICfiO, ora 14 la cimitirul 
Central. Familia îndoliată. (33423)

C O lF G U fl nf* lîK O ACTIEî flit* cn iian  (rw lirfnr 
D«m lrn l;»ctor 54*1 fid.iilDr-fy Tnnnn l>nr» is**
crel.'ir »!»• Vnlor Chiorcvinu, F.mil l.u«a
îon  fiu* JVJaria Snntji-nrzan, U ndo Vr)rfa.
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